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Uvodnik

Cene in trg lesne biomase za energetske namene
Podobno kot v zadnji številki revije (5–6), letnika 74, so glavni poudarki 
tudi te številke  glede rabe lesne biomase kot obnovljivega vira energije 
(OVE). Zvezka se med seboj razlikujeta v tem, da je pri prvem poudarek 
na tehnologijah pridobivanja lesne biomase za OVE, trenutna številka pa 
pojasnjuje nekatere zanimivosti z vidika trga in cen lesnih goriv. Evropa 
je, v primerjavi z drugimi celinami, na prvem mestu pri proizvodnji in 
rabi lesnih peletov. Glede na gibanje cen lesnih goriv v Sloveniji so peleti 
med najdražjimi, medtem ko so sekanci cenejši od drv. Bolj ko je lesno 
gorivo predelano, težje je potrošniku oceniti njihovo kakovost. V pomoč 
zato predstavljamo nekatere izbrane spletne aplikacije, kjer lahko preve-
rite ponudnike, povprečno ceno in kakovost izbranih vrst lesnih goriv. 
Od omenjenih vsebin se nekoliko razlikuje prva znanstvena razprava, 
ki nazorno predstavi prihodnost ponovne uporabe odsluženega lesa. 
Za Slovenijo je pri tem še veliko potenciala, saj se trenutno velik delež 
odsluženega lesa odlaga, kar pa ni zaželeno zaradi nastanka toplogrednih 
plinov (metana).

V poletnih mesecih se je v slovenskih gozdovih in gozdarstvu dogajalo 
veliko aktualnega, saj je z delom začela nova gospodarska družba Sloven-
ski državni gozdovi, hkrati pa po slovenskih gozdovih pustoši smrekov 
podlubnik. Gozdarji se pogosto pritožujemo, da v javnosti nismo dovolj 
prisotni in posledično gojimo občutek, da je naše delo premalo cenjeno 
in prepoznavno. V zadnjih tednih pa je prisotnost v medijih izjemna. 
Žal  je glavni razlog sušenje dreves iglavcev, predvsem smreke, zaradi 
lubadarja. Če se ozremo v preteklost, je bilo po žledolomu spomladi 
2014 in prepočasni sanaciji poškodovanih sestojev iglavcev (predvsem v 
zasebnem sektorju in nekaterih območjih državnih gozdov) kar nekako 
pričakovati, da bo v letih, ki bodo sledila, nastala gradacija podlubnikov. 
Do zadnjega smo nekako upali, da ga bo  mogoče omejiti z vestnim pisa-
njem C-odločb in da bodo v letu 2016 vremenske razmere zanj resnično 
neugodne. Žal so mu bile celo naklonjene in sedaj lahko že nekaj časa v 
domačih časnikih in drugih medijih (radio, TV) prebiramo, gledamo in 
poslušamo dramatična opozorila, kot so: »Bo lubadar uničil vse smrekove 
gozdove?« ali »Pozabite žledolom, največja katastrofa se v slovenskih goz-
dovih dogaja prav zdaj.« Različne strokovne ustanove so končno morale 
strniti svoje vrste in v pripravi je konkreten načrt, kako čim učinkoviteje 
zajeziti pohod smrekovih podlubnikov in sanirati že narejeno škodo.

Pri dosedanjih ukrepih se postavlja vprašanje, v kolikšni meri smo 
pri poseku nekaj milijonom kubikov smrekovih dreves sploh opravili 
posek pravočasno, ko je bil lubadar še na drevju, in v kolikšni meri je bil 
napadeni les predelan pravočasno. Da bi bil posek  opravljen pravočasno, 
je predviden tudi morebitni poseg v zasebno lastnino. Glavno vprašanje, 
ki se je tako pojavilo, je: »Kako upravičiti  večje posege v lastnino enega, 
da zaščitimo lastnino drugega oz. javnega interesa?« Če se vrnemo k 
publiciteti, se na koncu lahko vseeno poskušamo oklepati rekla: »Vsaka 
publiciteta je dobra, tudi slaba!«

Dr. Mitja SKUDNIK in mag. Franc PERKO
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Znanstvena razprava

1 ZAKONODAJNO OZADJE
1 LEGISLATION BACKGROUND

V strokovni in zakonski terminologiji se med 
seboj pogosto mešajo termini odpadek, ostanek in 
stranski proizvod ter odslužen les. Terminologija, 
ki je uporabljena v posameznem dokumentu, je 
pogosto odsev časa in odraža pogled družbe na 
splošno veljavno problematiko. Odpadek je v 
različnih družbah definiran kot:
- stvar, za katero njen lastnik ne prevzema več 
 odgovornosti (Zakonodaja iz ZDA),
- odpadki so vse, čemur je pretekel rok uporabe 
 (Stališče OZN),
- vsako snov ali stvar, ki je navedena v Prilogi 1 
 in jo je lastnik odvrgel oz. je namenjena za 
 odmet (EU do leta 2008). 

V Direktivi 2008/98/ES ter Uredbi o odpadkih 
(Uradni list RS, 103/2011) je odpadek defini-
ran kot snov ali predmet, ki ga imetnik zavrže, 
namerava zavreči ali mora zavreči. Ta defini-
cija ima veliko pomanjkljivost. O uporabnosti 

1 Izr. prof. dr. M. H, Univerza v Ljubljani, Biotehniška  
fakulteta, Oddelek za lesarstvo, Jamnikarjeva 101,  
SI 1000 Ljubljana, Slovenija, miha.humar@bf.uni-lj.si
2 B. L., Univerza v Ljubljani, Biotehniška fakulteta,  
Oddelek za lesarstvo, Jamnikarjeva 101, SI 1000  
Ljubljana, Slovenija, bostjan.lesar@bf.uni-lj.si

GDK 839.8(045)=163.6

Odslužen les – surovinski vir z velikim potencialom
Recovered Wood – Raw Material with Great Potential

Miha HUMAR1, Boštjan LESAR2

Izvleček:
Humar, M., Lesar, B.: Odslužen les – surovinski vir z velikim potencialom; Gozdarski vestnik, 74/2016, št. 7-8. 
V slovenščini z izvlečkom v angleščini, cit. lit. 18. Prevod Breda Misja, jezikovni pregled slovenskega besedila 
Marjetka Šivic.
Les sodi med najpomembnejše surovine v Sloveniji. Izrazita prednost lesa je njegov nizek ogljični odtis. Vendar to 
velja le za les, s katerim ustrezno ravnamo tudi po koncu življenjske dobe. Odlaganje biorazgradljivih odpadkov 
na deponije se odraža v emisijah metana, ki, če jih ne ujamejo, lahko povsem izničijo okoljske prednosti lesa. 
Zato je nujno treba poskrbeti za primerno ravnanje z lesom tudi po koncu življenjske dobe.
Ključne besede: les, odslužen les, kaskadna raba lesa, odpadki

Abstract:
Humar, M., Lesar, B.: Recovered Wood – Raw Material with Great Potential; Gozdarski vestnik (Professional 
Journal of Forestry), 74/2016, vol 7-8. In Slovenian, abstract and summary in English, lit. quot. 18. Translated 
by authors, proofreading of the English text Breda Misja, proofreading of the Slovenian text Marjetka Šivic.
Wood is the most important renewable material in Slovenia. Its low carbon footprint is one of the most impor-
tant environmental benefits of the wood. However, low environmental profile is valid only for wood which is 
managed properly at the end of its service life. Deposition of wood and other biodegradable materials to landfills 
results in huge methane emissions, which completely diminish environmental benefits of wood, if methane is 
not somehow captured. Therefore, proper management systems for recovered wood at the end of its service life 
have to be developed.
Key words: wood, recovered wood, cascade use of wood, waste

oziroma neuporabnosti se praviloma odloča le 
imetnik odpadka. Pogosto je odločitev povsem 
racionalna. Marsikateri »odpadek« je še vedno 
uporaben, a morda zaradi majhne količine in 
stroškov, povezanih s prevzemom, za imetnika 
ne pomeni vira dohodka, temveč le strošek, ki se 
ga mora znebiti na najlažji način. Velika večina 
odpadkov je navedenih v katalogu odpadkov. 
Vsaka vrsta odpadkov iz omenjenega kataloga 
ima svojo šifro, ki omogoča lažjo komunikacijo 
in izmenjavo podatkov.

Širša definicija odpadka je: Odpadek je vsaka 
snov oziroma predmet v tekočem, plinastem ali 
trdnem agregatnem stanju neznanega lastnika ali 
ki ga proizvajalec, lastnik ali imetnik ne more ali 
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ne želi uporabiti sam, ga ne potrebuje, ga moti 
oziroma mu škodi ali ga je zaradi interesov varstva 
okolja oziroma drugega javnega interesa treba 
obdelati, predelati ali odložiti, kot je predpisano.

V direktivi 2008/98/ES sta dodatno pojasnjena 
pojma: “end-of-waste” in stranski produkt.

Direktiva o odpadkih in razveljavitvi nekaterih 
direktiv (2008/98/ES) definira stranski proizvod 
kot: 
- ima zagotovljeno nadaljnjo uporabo brez  
 predhodne posebne obdelave,
- je proizveden kot integralni del rednega  
 proizvodnega postopka,
- je njegova uporaba zakonita, t.j., da izpolnjuje  
 vse produktne, zdravstvene in okoljske zahteve  
 za specifično uporabo.

Omenjena direktiva jasno definira, kdaj so 
snovi ali predmeti, ki nastanejo pri proizvodnem 
procesu, katerega glavni namen ni proizvodnja 
takšnih snovi ali predmetov, stranski proizvodi in 
ne odpadki. Odločitev, da neka snov ni odpadek, je 
mogoče sprejeti le na podlagi usklajenega pristopa, 
ki se redno posodablja, in kadar je to skladno z 
varstvom okolja in zdravja ljudi. Če je uporaba 
stranskega proizvoda dovoljena z okoljevarstvenim 
dovoljenjem ali splošnimi okoljskimi predpisi, 
lahko države članice na podlagi tega določijo, da 
splošni škodljivi vplivi na okolje in zdravje ljudi 
niso pričakovani; predmet ali snov se lahko šteje 
za stranski proizvod le, če so izpolnjeni določeni 
pogoji. Ker so stranski proizvodi uvrščeni v 
kategorijo proizvodov, bi moral biti njihov izvoz 
v skladu z zahtevami ustrezne zakonodaje sku-
pnosti. Da bi dosegli prenehanje statusa odpadka, 
je lahko postopek predelave enostaven. Določilo 
ne izključuje nevarnih odpadkov kot stranskih 
proizvodov!

Lesni ostanki, ki nastajajo med industrijskim 
procesom, so tipičen primer stranskega proizvoda. 
Sekance ali žagovino lahko uporabimo v številne 
namene: od ivernih plošč, peletov, briketov, nastilja 
za živali … Lesni ostanki imajo ceno. Njihovega 
nastanka pa ni mogoče preprečiti v celoti. V 
določenih koledarskih oziroma časovnih obdo-
bjih je veliko povpraševanje po lesnih ostankih. 
V takih primerih številni sodobni žagarski obrati 
optimizirajo svojo proizvodnjo tako, da nastaja 

več oziroma manj posameznih izdelkov. Lesni 
ostanki so torej v skladu z zakonodajo definirani 
kot stranski proizvod (Helsen in Van den Bulck, 
2005; Humar in sod. 2007).

V povezavi s terminom lesni odpadki ali lesni 
ostanki se pogosto pojavljata tudi termina obdelava 
odpadkov in ponovna uporaba. Obdelava odpad-
kov pomeni postopke predelave ali odstranjevanja, 
ki vključujejo pripravo za predelavo ali odstranje-
vanje. Ponovna uporaba pomeni vsak postopek, 
pri katerem se proizvodi ali sestavni deli, ki niso 
odpadki, ponovno uporabijo za namene, za katere 
so bili prvotno izdelani ali kateri drug namen.

V skupino »end of waste« spadajo odpadki, ki 
jih ni mogoče oziroma jih ne smemo uporabiti v 
noben drug namen, kot da jih sežgemo v pose-
bej za to namenjenih kotlih ali jih odložimo na 
posebne deponije. Takih odpadkov ne smemo 
ponovno uporabiti ali jih reciklirati. V to skupino 
spadajo zelo onesnaženi lesni ostanki ali odslužen 
les, kot je na primer les, zaščiten z živosrebrovim 
kloridom ali polikloriranimi bifenili. Skupina 
»end of waste« zajema odpadke, ki jih na noben 
način ni mogoče varno ponovno uporabiti, jih 
reciklirati… Zanje ni povpraševanja in jih ni 
mogoče ali jih ne smemo prodati.

2 ODSLUŽEN LES 
2 RECOVERED WOOD

Odslužen les (angleški izraz: recovered wood, 
post consumed wood) je les na koncu (po koncu) 
življenjske dobe. V to skupino sodijo: odslužen 
konstrukcijski les, staro pohištvo, ostanki pakir-
nega materiala … Med odslužen les ne prište-
vamo industrijskih ostankov, sečnih ostankov 
(Preglednici 1 in 2).

V EU ni celovite direktive, ki bi obravnavala 
odslužen les. Tudi v slovenski zakonodaji les ni 
celovito obravnavan. Problematiko odsluženega 
lesa delno zajema Uredba o predelavi odpadkov v 
trdna goriv in njegovi uporabi (Uradni list RS, št. 
96/2014). Ta uredba je nastala pod močnim vpli-
vom nemške Uredbe o gospodarjenju z odsluženim 
lesom (Altholzverordnung – AltholzV) (2002). 
Nemčija je na tem področju orala ledino in se je 
kot prva v EU zavedala potenciala odsluženega 
lesa. Uredba o odsluženem lesu je v Nemčiji začela 

Humar, M., Lesar, B.: Odslužen les – surovinski vir z velikim potencialom
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veljati 1. marca 2003, kasneje pa je bila deležna še 
nekaj sprememb. Temu dokumentu so v Nemčiji 
namenili veliko pozornosti, saj je bila zasnovana 
kot model za razvrščanje in klasificiranje odslu-
ženih materialov. Uredba jasno navaja, za kaj 
so primerne posamezne vrste odsluženega lesa.

Uredba o gospodarjenju z odsluženim lesom 
(Altholzverordnung – AltholzV) razvršča les v 
štiri skupine glede na onesnaženost. Za vsako od 
skupin določi tudi možnosti nadaljnje uporabe. 
- Razred A I: Les, ki je v svojem naravnem  
 stanju in je bil morda le mehansko obdelan in  
 ni onesnažen s kemikalijami.
- Razred A II: Lepljen, s površinskimi premazi  
 obdelan les. Lepila in premazi ne vsebujejo  
 halogeniranih ogljikovodikov ali premazov za  
 les.
- Razred A III: Odslužen les, obdelan s premazi,  
 ki vsebujejo halogenirane ogljikovodike, a ne  
 vsebujejo biocidnih proizvodov za zaščito lesa.
- Razred A IV: Odslužen les, obdelan z zaščitnimi  
 sredstvi za les (železniški pragovi, telefonski  
 drogovi, ograje .... V ta razred uvrstimo les, ki  
 ga ne moremo uvrstiti v nižje tri razrede, razen  
 lesa, ki vsebuje PCB.

3 RABA ODSLUŽENEGA LESA 
3 USE OF RECOVERED WOOD

V slovenski zakonodaji so za razliko od evropskih 
direktiv določene mejne vrednosti onesnaževal, 
ki določajo namen in postopke nadaljnje rabe. 
Najstarejša priporočila za mejne vrednosti posa-
meznih onesnaževal navaja EPF (European Panel 
federation – Evropsko združenje proizvajalcev 
ivernih plošč). Priporočila EPF so nastala na 
podlagi Evropskega združenja za standardizacijo, 
CEN CR 13387, 2004, Child use and care articles – 
General and common safety guidelines. Te mejne 
vrednosti imajo po eni strani velik pomen. Iverne 
in kompozite plošče, izdelane iz odsluženega lesa, 
se uporabljajo tudi za izdelavo otroških igrač in 
pohištva. Vnaprej je nemogoče vedeti, za kaj se 
bodo uporabljale plošče iz odsluženega lesa. Pred 
tridesetimi leti so bile iverne plošče podvržene 
velikemu pritisku zaradi emisij formaldehida, zato 
želijo na vsak način preprečiti, da bi se ponovno 
znašle na črnem seznamu. Mejne vrednosti za 
posamezna onesnažila, ki jih predpisuje slovenska 
Uredba o predelavi odpadkov v trda goriva in 
njegovi uporabi (stare in nove zahteve) in EPF, so 
prikazane v preglednici (Preglednica 4).

Preglednica 1: Primerjava odsluženega lesa in lesnih ostankov z vidika lastnosti
Table 1: Comparison of characteristics of recovered wood and wood residues

Preglednica 2: Število in raznolikost virov lesnih ostankov in odsluženega lesa
Table 2: Number and variability of recovered wood and wood residues

Merilo Odslužen les Ostanki 

Viri Nastaja izredno razpršeno Nastaja točkasto

Kakovost Spremenljiva Homogena

Količine Težko predvidljive Načrtovane 

Anorganske nečistoče da ne

Ostanki biocidov, težkih kovin da ne

Odslužen les Ostanki 

820 000 gospodinjstev 875 lesnopredelovalnih podjetij

Kakovost in količina izredno nihata Kakovost je enotna

Trg še ni v celoti vzpostavljen Obstaja trg
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Vzroki za onesnaženje so lahko zelo različni 
(Preglednica 3) (Amartey, 2007) in vključujejo 
obrabo strojev, onesnaženost med transportom, 
obdelavo z biocidi in površinskimi premazi. Vzroki 
so povzeti iz standarda prCEN/TS 14961, 2004.

Kot je razvidno iz primerjave nemške in 
slovenske uredbe, so mejne vrednosti povsem 
izenačene. Stara uredba je bila bistveno ostrejša 
kot nemška priporočila in ni nastala na podlagi 
znanstvenih izhodišč. Primerjava uredbe EPF 
in slovenske ureditve pa pokaže, da so slovenske 
zahteve relativno ostre. Vprašanje, je ali so tako 
ostre meje smiselne ali ne.

Odslužen les lahko rabimo v različne namene. 
Ves les ni namenjen za vse rabe. Les iz kategorije 

Preglednica 3: Vzroki za prisotnost posameznih onesnažil v odsluženem lesu in povprečne vrednosti posameznih 
kemijskih elementov v neobdelanem lesu
Table 3: Sources of respective pollutants in recovered wood and standard values of selected pollutants in untreated wood

Onesnažilo Vzrok za prisotnost v odsluženem lesu* Povprečna vrednost 
v lesu *(ppm)

Cl
biocidi v zaščitnih pripravkih za les, onesnaženje med 

skladiščenjem ali transportom zaradi soljenja cest, klorirana 
voda za izdelavo plošč, ostanki plastičnih mas

100

Ca ostanki gradbenega materiala 900

Cr
vezava biocidnih učinkovin v les, antioksidant v 

površinskih premazih, ostanki motornih olj, 
obraba kovin zaradi mehanske obdelave (mletja)

1

Fe korozija jekla v stiku z lesom,obraba kovin zaradi 
mehanske obdelave (mletja) 25

Ni ostanki motornih olj,obraba kovin zaradi mehanske 
obdelave (mletja) 0,5

Cu biocidi v zaščitnih pripravkih za les 2
Zn dodatek v površinskih premazih 10 
As biocidi v zaščitnih pripravkih za les <0,1
Br ostanki protipožarnih premazov
Mo ostanki motornih olj
Sn biocidi v zaščitnih pripravkih za les

Cd dodatek v plastiki, laminatih, dodatek v površinskih 
premazih 0,1

Ti Antioksidant v površinskih premazih <20

Pb
Dodatek v površinskih premazih Kontaminacija 

med transportom 
Dodatek v plastiki

2

A I lahko uporabljamo praktične v vse namene: 
od uporabe za kompozite do energetske rabe. V 
skladu s priporočili kaskadne rabe lesa (Slika 6) 
je to relativno nesmiselno. Takšen les bi bilo bolj 
smiselno uporabiti za izdelavo kompozitov, ki 

bi jih po koncu naslednjega življenjskega cikla 
uporabili za energetske namene. Bistveno več 
omejitev se nanaša na rabo ostankov premazanega 
lesa. Na trgu je nemogoče dobiti čisto mešanico 
lesa iz kategorije A II, pač pa se navadno pojavlja 
kot mešanica A II in A III. Ta les ni primeren za 
uporabo za lesne kompozite, lahko pa ga upora-
bimo za izdelavo aktivnega oglja ali sintetičnih 
plinov (Jungmeier in sod., 2004).



GozdV 74 (2016) 7-8 279

Humar, M., Lesar, B.: Odslužen les – surovinski vir z velikim potencialom

Preglednica 4: Mejne vrednosti za vsebnost nevarnih snovi v lesu v skladu z uredbo AltholzV, Slovensko uredbo 
iz leta 2008 in 2015 ter priporočilom EPF
Table 4: Limit values of selected hazardous compounds in wood according to AltholzV directive. Slovenian ordinance 
and EPF recommendation

Element AltholzV SLO Uredba, 2015 SLO Uredba, 2008 EPF, 2004
B / / 30

As 2 2 3 25
Cu 20 20 / 40
F 100 100 30 100

Cu / / 20 40
Cd 2 2 / 50
Cl 600 600 150 1000
Cr 30 30 / 25
Pb 30 30 90
Hg 0,4 0,4 0,4 25

PCP 3 3 / /
PCB 5 5 / /

4 NAČIN OBDELAVE LESNIH 
»ODPADKOV«

4 POSSIBILITIES FOR »WASTE« WOOD 
TREATMENTS 

Direktiva 2008/98/ES o odpadkih in razveljavitvi 
nekaterih direktiv odpadke stranskih proizvodnih 
procesov (člen 5) že zaznava tudi kot sekundarno 
surovino. Za les to pomeni predvsem odpadke iz 
skupine 03 (A III). Odpadek preneha biti odpadek 
(člen 6), ko je predelan, vključno z recikliranjem, 
in izpolnjuje določena merila. Obstaja več postop-
kov odstranjevanja odpadkov, in sicer: sežig, 
odlaganje, predelava ...

4.1 Odlaganje
4.1 Disposal

Odlaganje odpadkov na odlagališča sodi med 
najmanj zaželene načine ravnanja z odpadki. 
zmogljivosti skladišč so omejene in javnost je 
izjemno nenaklonjena odpiranju novih deponij. 
Poleg tega med anaerobno razgradnjo lesa nastaja 
toplogredni plin metan, ki ima še večji toplogre-
dni potencial kot ogljikov dioksid. To področje 
obravnava Direktiva Sveta 1999/31/ES o odlaganju 
odpadkov na odlagališčih in smo jo v Sloveniji 
sprejeli preko Uredbe o odlaganju odpadkov na 

odlagališčih (Ur. list RS, št. 32/2006, 98/2007, 
62/2008, 53/2009, 61/2011). Skupno stališče 
obeh zakonodajnih paketov je, da želimo omejiti 
odlaganje odpadkov na deponije, še posebno 
biorazgradljivih odpadkov. Slovenska direktiva 
določa mejne vrednosti emisij snovi v okolje 
zaradi odlaganja odpadkov, obvezno ravnanje in 
druge pogoje za odlaganje ter pogoje in ukrepe v 
povezavi z načrtovanjem, gradnjo, obratovanjem 
in zapiranjem odlagališč ter ravnanja po njihovem 
zaprtju. Neupoštevanje te uredbe je povzročilo 
velike težave pri pridobivanju okoljevarstvenih 
dovoljenj za odlagališča, zato je bilo treba številna 
zapreti. Namen Uredbe je, da se v življenjskem 
obdobju odlagališča zmanjšajo učinki škodljivih 
vplivov na okolje, zlasti zaradi vplivov onesnaževa-
nja z emisijami snovi v površinske vode, podzemne 
vode, tla in zrak in da glede globalnega onesnaženja 
okolja zmanjšajo emisije toplogrednih plinov in 
preprečijo tveganje za zdravje ljudi.

Tudi v svetu praviloma lesnih odpadkov ne 
odlagajo več, saj so odlična surovina za številne 
potencialne rabe. Še vedno pa odlagamo, pepel 
in žlindro, ki nastaneta po toplotni obdelavi 
odsluženega lesa. V tujini te odpadke odlagajo 
v zaprte rudnike soli. Največ odpadnega lesa še 
vedno odložijo v ZDA, pri čemer pa so velike 
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razlike. V bolj razvitih državah (Kalifornija, New 
York) ga veliko uporabijo v energetske namene, 
v osrednjih delih ZDA pa ga večina konča na 
odlagališčih. Iz ZDA prihaja tudi znana težava, 
povezana z odlaganjem odsluženega lesa. Iz lesa, ki 
je bil impregniran s pripravki na osnovi arzenovih 
spojin, se je v vlažnih-močvirnih odlagališčih 
na Floridi arzen izpiral in povsem onesnažil 
podtalnico, ki so jo uporabljali za pitno vodo 
(Solo-Gabriele in Townsend, 2000).

Slika 1: Mešanica gradbenih odpadkov, ki jih je nemogoče sortirati. V tem primeru je odlaganje edina rešitev 
(foto: M. Humar)
Figure 1: Mix of building waste which is almost impossible to separate. In this case disposal is a feasible solution 
(photo: M. Humar)

4.2 Predelava
4.2 Processing

Predelava vključuje naslednje postopke: fizikalno- 
kemijske postopke, toplotne, elektrokemijske ... Z 
elektrokemijskimi postopki spremenimo fizikalno- 
kemijske lastnosti odpadka do take mere, da ga 
lahko odlagamo na ustrezno mesto ali sežigamo. 
Tipični primeri elektrokemijskih postopkov so:
- iz hidroksidov težkih kovin pridobimo kovine,  
 težko topne kovinske soli (primerno kot  
 nadomestilo primarnih surovin), filtrat, ki ne  
 vsebuje ostankov nevarnih snovi,

- s fizikalno-kemijskimi postopki je mogoče  
 očistiti tudi onesnažen odslužen les. Tipična  
 primera sta ekstrakcija z vodno raztopino  
 organskih kislin, EDTA ali elektro-kemijsko  
 čiščenje.

4.3 Energijska izraba odpadkov
4.3 Energy use of wood waste

Energijska izraba odpadkov obsega več postopkov, 
odvisno od onesnaženosti in kakovosti lesnih 

ostankov oziroma onesnaženosti biomase. V zako-
nodaji te postopke pogosto imenujemo toplotna 
obdelava odpadkov, ki vključuje (Helsen in Van 
den Bulck, 2005):
- incineracijo
	 •	 zahteven,	 natančno	 voden	 in	 kontroliran	 
 postopek visokotemperaturnega oksidativnega  
 sežiga, 
	 • 	incineracija	terja	natančne	reakcijske	razmere	 
 (temperatura, zadrževalni čas, turbolenca in  
 hitrost hlajenja plinov, pravilna mešanica  
 odpadkov idr.), 
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Slika 2: Rešetka kotla za incineracijo odsluženega lesa (foto: M. Humar)
Figure 2: Grate of the boiler for incineration of wood (photo: M. Humar)

	 •	 z	 nadzorom	 razmer	 gorenja	 preprečimo	 
 nastajanje strupenih snovi ter zagotovimo  
 ustrezno čiščenje plinov, nevtralizacijo tekočih  
 odplak, 
	 • 	temperatura	mora	presegati	1200°C
- pirolizo
	 •	 toplotna	razgradnja	organskih	materialov	v	 
	 območju	 300°C	 do	 600°C	 brez	 prisotnosti	 
 kisika 
	 •	 produkti	so	gorljivi	plini,	katran,	olja	in	koks	
	 •	 nastalo	 oglje	 pa	 vsebuje	 primesi	 kovin	 in	 
 stekla, ki jih je mogoče ločiti 
	 •	 zaenkrat	se	piroliza	uporablja	le	za	industrijske	 
 odpadke
- uplinjanje je toplotna razgradnja oziroma delna  
 oksidacija v atmosferi z omejeno količino kisika  
	 in	 pri	 temperaturi	 od	 800°C	 do	 2000°C.	 
 Dobljeni reakcijski produkti so delno gorljivi  
 plini in bolj ali manj inertni trdni preostanki  
 (Helsen in Van den Bulck, 2005).

4.4 Zakonsko ozadje uporabe 
odsluženega lesa kot goriva

4.4 Legislation background for use of 
recovered wood as fuel 

Pri nas področje predelave lesnih ostankov in 
odsluženega lesa v energetske namene obravnava 
Uredba o predelavi nenevarnih odpadkov v trdno 
gorivo in njegovi uporabi (UL RS, 96/2014). 
Uredba se nanaša na biomaso, kot jo pojmuje 
uredba: 
Biomasa so biološki odpadki iz predpisa, ki ureja 
odpadke, rastlinski odpadki iz kmetijstva in goz-
darstva ter obratov za predelavo lesa, celuloze, 
papirja in kartona, živalski stranski proizvodi in 
pridobljeni proizvodi iz 14. točke tega člena, bio-
razgradljivi odpadki iz industrije usnja in krzna, 
biorazgradljivi gradbeni odpadki, ter biorazgradljivi 
odpadki iz predelave komunalnih odpadkov in 
ostalih primerljivih dejavnosti.
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Uredba prepoveduje, da se v trdno gorivo 
predeluje odpadke, ki niso navedeni v prilogi 1 
te uredbe. Trdno gorivo, ki ne ustreza določbam 
te uredbe, je pod klasifikacijsko številko 19 12 10 
prepovedano zbirati, prevažati, z njim trgovati ali 
ga posredovati ter uporabljati.

Kot predelavo odpadkov v trdno gorivo se šteje:
– mehansko obdelavo, kot so drobljenje, mletje  
 in sekanje,
– toplotno obdelavo, kot je dehidracija, zaradi  
 zmanjšanja vsebnosti vode,
– mešanje gorljivih tekočih odpadkov s trdnimi  
 odpadki zaradi njihovega strjevanja,
– mešanje odpadkov zaradi doseganja željene  
 neto kurilne vrednosti ali
– kombinacijo postopkov iz prejšnjih alinej.

Slika 3: Delež odsluženega lesa v ivernih ploščah proizvajalcev iz izbranih držav (Vir: EPF)
Figure 3: Shares of recovered wood in the particle boards in respective countries (Source: EPF)

4.5 Recikliranje
4.5 Recycling

Recikliranje pomeni vsak postopek predelave, pri 
katerem se odpadne snovi ponovno predelajo v 
proizvode, materiale ali snovi za prvotni namen 
ali druge namene. Opredelitev vključuje ponovno 
predelavo organskih snovi, ne vključuje pa ener-
getske predelave in ponovne predelave v materiale, 
ki se bodo uporabili kot gorivo ali za zasipanje. 
Tipičen primer recikliranja lesnih ostankov in 

odsluženega lesa je predelava v iverne ali vlaknene 
plošče. Pri tem se spremeni oblika lesa: iz večjih 
velikosti ga predelamo v manjše (Humar, 2010).

Delež odsluženega lesa v kompozitih je zelo 
odvisen od surovinskega zaledja in okoljske oza-
veščenosti države. Finska, na primer, ima dovolj 
lastne surovine, zato ne uporablja odsluženega 
lesa za izdelavo kompozitov. Po drugi strani pa 
Belgija, kjer je dobro razvito zbiranje in sortiranje 
odpadkov in malo gozdov, reciklira veliko lesa v 
lesne kompozite (Slika 3). 

4.6 Ponovna uporaba
4.6 Reuse

Ponovna uporaba je na prvi pogled zelo podobna 
recikliranju. Industrijsko razvite države bi se 

morale učiti od držav v razvoju, kjer velik delež 
odpadkov znova uporabijo ali reciklirajo. Ponovna 
uporaba je praviloma z vidika varovanja okolja 
še boljša kot njihovo recikliranje. Tudi za recikli-
ranje so potrebne dodatne surovine in energija, 
le v bistveno manjši količini. V nasprotju s tem 
pa pri ponovni uporabi stvari ostanejo v prvotni 
obliki, zato ne potrebujemo dodatne energije in 
surovin. Recikliranje odsluženega lesa je v polno-
sti vključeno v sistem industrijske predelave. Po 
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Slika 4: Primer ponovne rabe odsluženih železniških pragov (foto: M. Humar)
Figure 4: Example of the reuse of railroad slippers (photo: M. Humar)

drugi strani pa koncept ponovne uporabe še ni v 
celoti zaživel. Ponovna uporaba se je uveljavila le 
v manjših podjetjih, socialnem podjetništvu. Že 
zelo dolgo pa je koncept ponovne uporabe lesa živ 
v številnih slovenskih družinah. Staro pohištvo so 
pogosto ponovno uporabili v drugih prostorih. 
Iz starih omar so izdelali police za shrambo … 
(Lesar in sod., 2016)

5 HIERARHIJA RAVNANJA Z 
ODPADKI

5 WASTE HIERARCHY 

Hierarhija ravnanja z odpadki določa prednostni 
vrstni red, ki je najbolj celovita rešitev za okolje v 
okviru zakonodaje in politike o odpadkih. Hie-
rarhija upravljanja z odpadki je v Evropski Uniji 

Slika 5: Shematski prikaz hierarhije ravnanja z odpadki. Ravnanja, ki so navedena na vrhu piramide, imajo 
prednost pred ravnanji na dnu piramide
Figure 5: Waste hierarchy
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Slika 6: Shematski prikaz kaskadne rabe lesa (vir: EPF)
Figure 6: Schematic representation of cascade use of wood. (Source EPF)

natančno definirana v skladu z Direktivo 2008/98/
ES. Direktiva določa in definira ukrepe, ki bodo 
pripomogli k boljšemu varovanju okolja, boljšemu 
zdravju ljudi in večji kakovosti življenja. To je 
mogoče doseči s preprečevanjem ali zmanjševa-
njem škodljivih vplivov, ki izhajajo iz neustreznega 
ravnanja z odpadki. Direktiva povsem spreminja 
pogled na ravnanje z odpadki; na odpadke ne 
gleda kot težavo, temveč kot priložnost. Za lažjo 
odločitev direktiva zato uvaja naslednjo hierarhijo 
ravnanja z odpadki:
1. preprečevanje;
2. pripravo za ponovno uporabo; 
3. recikliranje (sem sodi tudi kompostiranje);
4. druga predelava, npr. energetska, in
5. odstranjevanje (ki je razumljeno kot  
 odlaganje).

V lesarstvu se je uveljavil sistem tako imeno-
vane kaskadne rabe lesa (Slika 6) (Humar, 2012). 
Les je material z vsaj dvema ali tremi uporabno-
stnimi cikli: najprej ga uporabimo kot produkt 

(žagan les, gradbene komponente, pohištvo), 
drugič kot material v reciklirnem procesu (iverne 
plošče, lesno-plastični kompoziti) in slednjič za 
pridobivanje energije. Konkurenčni materiali 
(plasti, jeklo, beton) lahko sicer imajo nekaj teh-
ničnih prednosti, vendar sta njihovo energijsko 
in okoljsko ravnovesje na podlagi določil ocene 
življenjskega cikla (LCA) bistveno slabša od lesa 
(Kutnar in sod., 2012).

6 SKLEPI
6 CONCLUSIONS

Odslužen les postaja vedno pomembnejši suro-
vinski vir. Ponovna uporaba in reciklaža lesa 
zmanjšujeta pritisk na gozdove in zmanjšujeta 
emisije ogljikovega dioksida zaradi neprimernega 
odlaganja lesa. Les ohranja okoljske prednosti kot 
material le, če z njim ustrezno ravnamo po koncu 
primarne življenjske dobe. V Sloveniji so prednosti 
odsluženega lesa že spoznala nekatera podjetja, ki 
se ukvarjajo z zbiranjem in predelavo odpadkov.



GozdV 74 (2016) 7-8 285

Humar, M., Lesar, B.: Odslužen les – surovinski vir z velikim potencialom

7 POVZETEK
Glavni namen tega prispevka je, predstaviti 
problematiko odsluženega, oziroma reciklira-
nega lesa. V prvem delu članka, predstavimo 
relevantno slovensko in evropsko zakonodajo. 
V naslednjem koraku je predstavljen pojem 
odslužen les, ki se močno razlikuje od pojma lesni 
ostanki. Znano je, da ima vsak izdelek omejeno 
življenjsko dobo, vključno z lesenimi izdelki. Na 
koncu življenjske dobe se postavi vprašanje, kaj 
storiti z odsluženim lesom. V Evropi ta material 
vedno bolj pridobiva na pomenu. Glavni vzrok 
temu so omejene zaloge lesa in višjih cen drugih 
goriv, predvsem nafte. V Evropi se odslužen les 
uporablja v različne namene, kot so: proizvodnja 
energije in iverne plošče. Odlaganje odsluženega 
lesa na deponije ni več zaželeno, in ni v skladu 
s predpisi in smernicami EU. Pričakovati je, da 
bo odlaganje biorazgradljivih odpadkov v bli-
žnji prihodnosti povsem prepovedano. Glavni 
razlog za to odločitev je dejstvo, da pri anaerobni 
razgradnji lesa na deponijah nastajajo velike 
količine metana (toplogrednih plinov), če niso 
predhodno zajeti. Kljub tej direktivi, v Evropi še 
vedno znatne količine lesa še vedno končajo na 
deponijah. Nadaljnjo uporabo odsluženega lesa 
v največji meri ovira prisotnost onesnaževal, ki 
izvirajo iz kontaminacije med proizvodnim pro-
cesom ali uporabe tekom življenjske dobe. Tako 
je precej težko najti lesene izdelke, ki niso bili 
niti lepljene, površinsko prevlečeni ali obdelani 
z biocidi. Les iz ruševin je pogosto onesnažen z 
ostanki betona, ometa, oksidiranega železa, bio-
cidov, itd. Vse te snovi lahko povzročijo težave 
po koncu življenjske dobe. Kljub vsemu se znatne 
količine odsluženega lesa uporabijo za proizvodnjo 
ivernih plošč, zlasti v Belgiji, Španiji, Nemčiji, 
Italiji, Veliki Britaniji in na Danskem. Evropsko 
združenje proizvajalcev ivernih plošč (EPF) je 
pripravilo prostovoljni standard, ki obravnava 
prisotnost onesnaževal v surovini za proizvodnjo 
plošč, kjer so opredeljene najvišje koncentracije 
za najpogostejše onesnaževala. Na koncu članka 
je predstavljena še hierarhija ravnanja z odpadki 
ter kaskadna raba lesa. Predstavljenih je tudi nekaj 
praktičnih primerov. 

7 SUMMARY

The main objective of this article is to provide 
introduction to recovered wood. In the first part 
of the paper, Slovenian and European legislation 
is introduced. In the next step, recovered wood 
is defined and clearly distinguished from wood 
residues. Each product has limited service life, 
including wooden products. At the end of its 
service life, there is an issue what to do with 
recovered wood, for example. This material is 
becoming more and more important, due to 
limited supplies and higher prices of other fuels, 
above all oil. In Europe, recovered wood is used for 
various purposes, but energy and particle board 
production are the most important end uses. 
Disposal of recovered wood to land-fields is not 
desired according to the EU regulations and it is 
expected that it will be banned in the near future. 
The main reason for this decision is the fact, that 
there are considerable amounts of methane (green 
house gas) emitted during anaerobic degradation 
of wood in land-fields (if not captured before). 
In spite of this directive, considerable amounts 
of wood are still land-fielded, and part of it is 
used for energy purposes under non-controlled 
conditions. Some issues related to recovered wood 
originate from contamination during production 
process or within service life. It is rather difficult 
to find wooden products that were not either 
glued, surface coated or treated with biocides. 
Wood from construction and demolition sites is 
frequently contaminated with concrete residues, 
oxidized iron, etc., as well. All these chemicals 
can cause difficulties at the end of the service 
life. Considerable amounts of recovered wood 
are used for particle board production, parti-
cularly in Belgium, Spain, Germany, Italy, UK, 
and Denmark. European panel federation (EPF) 
prepared voluntary standards for raw material 
for panel boards production, where maximal 
concentrations of the selected, most frequent, 
pollutants are defined. At the end of the article 
special emphasis is given to waste hierarchy and 
finally cascading, and cascade use of wood is 
defined and introduced in practice.
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Izvleček:
Leban, V., Krč, J., Zadnik Stirn, L., Pezdevšek Malovrh, Š.: Dejavniki proizvodnje in rabe lesa za kurjavo v Sloveniji. 
Gozdarski vestnik, 74/2016, št. 7-8. V slovenščini z izvlečkom in povzetkom v angleščini, cit. lit. 16. Angleški 
prevod: avtorji in Breda Misja, jezikovni pregled slovenskega besedila Marjetka Šivic.
Les iz gozdov je pomemben segment obnovljivih virov energije v Sloveniji. V zadnjem desetletju sta se ponudba 
in povpraševanje po lesu za kurjavo izrazito povečala. Nastale so številne sinergije in konflikti, ki so oblikovali 
in oblikujejo trenutno proizvodnjo in rabo lesa za kurjavo. Namen prispevka je predstaviti zaznane dejavnike 
proizvodnje in rabe lesa za kurjavo v Sloveniji. S ciljem odkrivanja in pojasnjevanja teh dejavnikov smo opravili 
kvalitativno raziskavo, v kateri smo intervjuvali z gozdom povezane deležnike. Opravili smo 26 polstruktu-
riranih intervjujev in vsebinsko analizirali prečrkovane intervjuje po pristopu analitične hierarhije. Večina 
intervjuvancev je menila, da je trg najpomembnejši vplivni dejavnik proizvodnje in rabe lesa za kurjavo. Po 
mnenju intervjuvancev lahko vlada, kot ključni igralec, s kombinacijo političnih instrumentov in upoštevanjem 
značilnosti trga doseže smotrno izvedbo oblikovanih politik in izpolnjevanje postavljenih ciljev. Kljub vsemu 
pa se bodo morali slovenski politični odločevalci in preostali deležniki jasneje opredeliti, po kateri strateški poti 
bomo hodili v naslednjih desetletjih in kateri deli družbenega razvoja bodo pomenili prioritete, kamor bomo 
vlagali največ sredstev.
Ključne besede: kvalitativna raziskava, les za kurjavo, dejavniki, zaznave deležnikov, Slovenija

Abstract:
Leban, V., Krč, J., Zadnik Stirn, L., Pezdevšek Malovrh, Š.: Driving Factors of Energy Wood Production and 
Use in Slovenia. Gozdarski vestnik, 74/2016 n. 7-8. In Slovenian, abstract and summary in English, lit. quot. 16. 
English translation: authors and Breda Misja, proofreading of the Slovenian text Marjetka Šivic.
Energy wood forms an important segment of renewable energy sources in Slovenia. Supply and demand for energy 
wood have increased drastically in the last decade. Many synergies and conflicts have been created which also 
shape the current energy wood production and use. This article aims at exploring and explaining the perceived 
driving factors of energy wood production and use in Slovenia. Qualitative research has been employed in order 
to explore and explain driving factors. We conducted 26 semi-structured interviews with forest-related stake-
holders and performed content analyses of the transcribed interviews according to the principles of analytical 
hierarchy. The majority of interviewees perceive the market as the most important driving factor of energy wood 
production and use. According to the interviewees, the government is the key actor, able to achieve expedient 
implementation of preordain policies and actualize the set objectives by combining policy instruments and 
considering the market dynamics. Nevertheless, Slovenian decision makers together with other stakeholders 
will have to clearly define the strategic path we are going to follow in the near future and to specify the priority 
social areas where the majority of resources will be invested.
Key words: qualitative research, energy wood, driving factors, stakeholder perceptions, Slovenia
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1 UVOD
1 INTRODUCTION

V letu 2016 mineva sedem let, odkar je začela 
veljati Direktiva Evropskega parlamenta in Sveta 
o spodbujanju uporabe energije iz obnovljivih 
virov (Directive 2009/28/EC, 2009). Z zavezujočim 
aktom je Evropska unija (EU) vzpostavila enoten 
okvir za spodbujanje obnovljivih virov energije 
(OVE) s ciljem omejevanja izpustov toplogre-
dnih plinov in spodbujanja čistejšega transporta 
(“Promotion...,” 2014). Direktiva ne predpisuje 
načina doseganja postavljenih ciljev (Directive 
2009/28/EC, 2009), vendar zavezuje članice glede 
doseganja obveznih nacionalnih ciljev. Slovenija 
se je z Akcijskim načrtom za obnovljive vire 
energije za obdobje 2010–2020 (AN OVE) in v 
skladu z omenjeno direktivo zavezala, da bo do 
leta 2020 dosegla vsaj 25 % delež energije iz OVE 
v končni porabi (Akcijski..., 2010). Pri tem je les 
za kurjavo1 pomemben vir energije v državi in 
hkrati največji potencial za povečanje deleža OVE 
v končni porabi. Za dosego postavljenih ciljev 
je vlada Republike Slovenije v letu 2010 začela 
z izvajanjem ukrepov in izplačilom podpor za 
področje rabe OVE. Sredstva za izvajanje ukre-
pov na področju proizvodnje lesa za kurjavo iz 
gozdov izhajajo iz drugih virov, med katerimi 
je najpomembnejši Program razvoja podeželja, 
za področje rabe lesa v večjih infrastrukturnih 
objektih pa iz kohezijskega sklada.

Evropski energetski trg je trenutno zadovoljivo 
preskrbljen s ponudbo lesa za kurjavo, vendar se 
z večanjem povpraševanja po tem lesu zmanj-
šuje razlika med ponudbo in povpraševanjem 
(Leskovec, 2008; Schwarzbauer in Stern, 2010). 
Ovire, ki se pojavijo pri neusklajenosti ponudbe in 
povpraševanja, zavirajo nemoten razvoj sektorja 
OVE in z njim povezane proizvodnje ter rabe lesa 
za kurjavo. Zato je posredovanje vlad neizogibno. 
Vendar slednje prinaša pomembne posledice, 
ki se v družbeno-ekonomskem prostoru lahko 
odražajo na različne načine. Povečano rivalstvo 
med uporabo lesa za proizvodnjo izdelkov in 
energijsko rabo, pomanjkljivo in neučinkovito 
delovanje javnih institucij, neusklajenost politik 

in političnih instrumentov, nezadosten nadzor, 
oskrba z nepopolnimi informacijami, nerazvitost 
trga z lesno biomaso, pomanjkanje investitorjev 
in tehnološke opremljenosti, visoki transakcijski 
stroški ter zahtevno okoljevarstvo so le nekatere 
od ovir2, ki zaznamujejo slovensko okolje OVE 
(OP-ENLES, 2007). 

Tuje študije nakazujejo, da med glavne dejav-
nike razvoja proizvodnje in rabe lesa za kurjavo 
spadajo tudi cena takega lesa (Aguilar in sod., 
2013; Joshi in Mehmood, 2011; Schwarzbauer in 
Stern, 2010), zanesljivost oskrbovalnih verig (Joshi 
in Mehmood, 2011), neposredne davčne podpore 
(Leskovec, 2008) in okoljevarstvene zahteve (Agu-
ilar in sod., 2013). Neusklajenost v ciljih javnih 
politik nakazuje na medsektorsko neusklajenost in 
posledično različno izvedbo političnih odločitev 
(Lindstad in sod., 2015). Že samo s prepoznavo 
neskladnosti in oblikovanjem rešitev, ki upoštevajo 
različne strateške in politične cilje posameznih 
sektorjev, bi lahko odpravili večino prepoznanih 
ovir in dosegli učinkovitejše doseganje postavlje-
nih strateških ciljev. Hakkila (2006) ugotavlja, da 
so les za kurjavo in tudi preostali OVE koristni 
za nacionalno gospodarstvo, čeprav niso vedno 
dobičkonosni. Dvig konkurenčnosti je v času 
pred gospodarsko recesijo nastal zaradi zvišanja 
cen alternativnih energentov zaradi t. i. taks CO2, 
medtem ko se je cena lesnih sekancev zniževala 
zaradi višjih podpor in razvoja novih tehnologij.

Namen prispevka je prikazati dejavnike proi-
zvodnje in rabe lesa za kurjavo, kot jih zaznavajo 
slovenski deležniki iz različnih sektorjev, pove-
zanih z gozdarstvom. Poleg tega nas je zanimalo 
mnenje intervjuvancev o morebitnih spremembah 
in izboljšavah obstoječega stanja. V prispevku 
smo poudarek namenili z gozdom povezanim 
vplivnim dejavnikom, saj menimo, da je v slo-
venskem prostoru to področje podhranjeno z 
raziskavami. Raziskovalno vprašanje, ki je bilo 
vodilo za oblikovanje prispevka, je naslednje: kako 
z gozdom povezani slovenski deležniki zaznavajo 
dejavnike proizvodnje in rabe lesa za kurjavo, kako 
jih dojemajo v kontekstu slovenskega gozdarstva 
ter kakšne so značilnosti zaznanih dejavnikov.

1 V tem prispevku je les za kurjavo definiran kot »les iz debla in vej, ki se uporablja kot kurivo ali gorivo«  
(Pravilnik ..., 2011). 
2 Seznam vseh prepoznanih ovir je podrobneje opisan v Operativnem programu rabe lesne biomase kot vira 
energije 2007–2013 (OP-ENLES, 2007).
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2 METODOLOŠKI PRISTOP
2 METHODOLOGICAL APPROACH

S ciljem celostnega opisa in pojasnitve dejavnikov 
proizvodnje ter rabe lesa za kurjavo smo študijo 
zasnovali kot kvalitativno raziskavo. V članku 
smo privzeli definicijo Ritchie in Lewis (2003), 
ki kvalitativno raziskavo označujeta kot pristop 
za naslavljanje raziskovalnih vprašanj, ki terjajo 
pojasnilo ali razumevanje družbenih fenomenov 
in njihovega konteksta. Podatke za analizo so 
predstavljali prečrkovani intervjuji. Iz popula-
cije smo vzorec izločili s pomočjo kombinacije 
namenskega vzorčenja in tehnike »snežne kepe«. 
Populacijo so predstavljali deležniki, povezani 
z gozdarstvom, ki smo jih prepoznali v analizi 
deležnikov, predhodno izvedeni v okviru projekta 
COOL (»Competing Uses of Forest Land«; Peters 
et al., 2015). V raziskavi so bili v vzorec izbrani 
vsi deležniki, ki so ustrezali temeljnemu pogoju 
– vključitev najmanj enega deležnika iz posame-
zne interesne skupine (gospodarska, družbena, 
politična, okoljska, znanstvena in izvajalci) – s 
ciljem zagotoviti čim večjo različnost. Po načelu 
»snežne kepe« smo intervjuvance vprašali, če 
naštejejo druge pomembne deležnike. Končno 
število enot v vzorcu je bilo 26. Zaradi zagota-
vljanja anonimnosti smo vsem intervjuvancem 
pripisali črke angleške abecede od A do Z. Zaradi 
preglednosti smo intervjuvance razdelili v šest 
interesnih skupin, ki so predstavljene v pregle-
dnici 1 skupaj s področjem njihovega delovanja 
in pripisanimi kodami.

Vprašalnik za izvedbo intervjuja je bil oblikovan 
v skupini s preostalimi partnerji projekta COOL 
ter na podlagi raziskovalnih vprašanj in glavnih 
predpostavk (Creswell, 2013). Pri kvalitativni 
raziskavi, kjer izvajamo pol-strukturiran inter-
vju, vprašalnik predstavlja smernice, s katerimi 
zagotovimo konsistentno in sistematično zbiranje 
podatkov. Dobro sestavljen vprašalnik služi tudi 
kot vodilo za oblikovanje kodirnega sistema za 
kasnejšo analizo. Vprašalnik je sestavljalo osem 
sklopov, pri čemer je prvi vseboval uvodna 
vprašanja, zadnja dva pa osebni pogled oziroma 
zaključno vprašanje. Pet sklopov je sestavljalo 
osrednji, najpomembnejši del vprašalnika in je 
obsegalo tematike gospodarjenja, ekosistemskih 

storitev, podnebnih sprememb, političnega okvira 
in zunanjih dejavnikov (npr. trg, globalizacija, 
vloge različnih skupin ljudi). V prispevku smo 
se osredotočili na zadnja dva sklopa.

Intervjuji so bili opravljeni osebno spomladi 
leta 2013. Intervjuji so trajali od 11 do 54 minut, 
povprečno 30 minut. Vsi intervjuji so bili zvočno 
posneti in kasneje v celoti prečrkovani. Kodiranje 
smo izvedli s pomočjo programske opreme za 
kvalitativno analizo MaxQDA v. 10 (Verbi Soft-
ware). Bistvo kodiranja besedila je v pripisovanju 
teme ali koncepta posameznemu delu besedila 
(besedi, frazi, stavku, povedi ali odstavku). Sledili 
smo konceptu analitične hierarhije, ki je procesni 
okvir, znotraj katerega so faze in naloge, ki jih 
izvajamo iterativno (Ritchie in Lewis, 2003: 213). 
V bistvu analitična hierarhija vsebuje tri glavne 
stopnje: a) upravljanje s podatki, b) opisovanje ter 
c) pojasnjevanje. Na prvi stopnji je cilj ustvariti 
temeljne koncepte in teme ter jih pripisati podat-
kom. Na drugi stopnji podatke sintetiziramo in 
temam pripišemo pomene ter jih povzemamo v 
bolj abstraktne koncepte. Na stopnji pojasnjeva-
nja podatke pripišemo abstraktnim konceptom, 
razvijemo logične razlage in iščemo aplikacijo na 
širše teorije (Ritchie in Lewis, 2003).

Kvalitativne raziskave se v bistvu poslužujejo 
neverjetnostnih vzorčenj, zato vzorec ni stati-
stično reprezentativen. To pomeni, da rezultate 
raziskave ne moremo generalizirati na podlagi 
statistike, saj ne moremo govoriti o povprečjih 
in prevladi določenih mnenj, stališč ali izkušenj. 
Ravno nasprotno: pri kvalitativnih raziskavah 
je cilj spoznati vsebino in odkriti širino pogle-
dov, stališč, izkušenj ter dejavnikov in okoli-
ščin (družbenih) pojavov, ki slednje oblikujejo 
(Ritchie in Lewis, 2003). Pri tem se opiramo 
na konstruktivistično paradigmo, ki razlaga, da 
družbeno realnost sestavljajo subjektivni pogledi 
na svet, ki jih posamezniki oblikujejo na podlagi 
lastnih izkušenj in so družbeno ter zgodovinsko 
pogojeni (glej npr. Creswell, 2013). Na rezultate, 
predstavljene v prispevku, zato lahko gledamo 
kot na »zemljevid« zaznanih vsebin, povezanih s 
tematiko proizvodnje in rabe lesa za kurjavo, ne 
pa kot na splošno mnenje deležnikov o tematiki. 
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Preglednica 1: Kodirani deležniki, področje njihovega delovanja in interesne skupine
Table 1: Coded stakeholders, their field of expertise and interest groups

Področje delovanja Koda intervjuvanca Interesna skupina

Gospodarstvo

Lastniki gozdov

javni V izvajalci

večji zasebni
I izvajalci

Y izvajalci

manjši zasebni
C izvajalci

W izvajalci

Gozdarska podjetja
X izvajalci

Q izvajalci

Lesna industrija M gospodarska

NVO in druge zasebne organizacije

Gozdarstvo F gospodarska

Industrija H gospodarska

Certificiranje O gospodarska

Lastniki gozdov
P družbena

K politična

Lovstvo T okoljska

Varstvo narave L okoljska

Javna uprava

Državna ministrstva Z politična

Državni organi

E politična

U politična

D okoljska

B družbena

Državne agencije S okoljska

Znanost

Izobraževalne in raziskovane institucije

R znanstvena

A znanstvena

N znanstvena

J znanstvena

G znanstvena
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3 REZULTATI
3 RESULTS

3.1 Družbena interesna skupina
3.1 Social interest group

Mnenje dveh intervjuvancev skupine o pomemb-
nosti političnih instrumentov za spodbujanje 
proizvodnje in rabe lesa za kurjavo je zelo enotno. 
Intervjuvanca menita, da so sprejete politike in 
instrumenti v praksi neučinkoviti in ne pripo-
morejo k doseganju postavljenih političnih ciljev. 
Intervjuvanca glavne razloge za takšno stanje 
pripisujeta medsektorski neusklajenosti politik, 
premajhnemu pomenu stroke pri oblikovanju 
političnih odločitev in pomanjkljivem izvajanju 
slednjih. Večjo skrb naj bi predvsem namenili 
učinkoviti rabi lesnih virov, kar bi lahko dosegli 
z vlaganjem v znanje in izboljšano prakso.

Oba intervjuvanca zaznavata racionalnost 
in učinkovitost rabe lesa za kurjavo kot eno od 
(zanemarjenih) predpostavk doseganja ciljev 
EU glede OVE. Za intervjuvanca »P« je zelo 
pomembna »klima v družbi, da sprejmemo, da je 
les kot takšen zares nekaj posebnega v Sloveniji.« 
Za intervjuvanko »B« sta nižanje kupne moči in 
rast brezposelnosti ključna dejavnika proizvodnje 
in rabe lesa za kurjavo, ki v skrajnem primeru 
lahko vodita do nelegalnih krčitev in kraj lesa v 
gozdu. Nadaljnja družbena dejavnika sta zanjo tudi 
odmik velikega dela populacije od stika z gozdom 
ter vdor podjetniškega razmišljanja. V kontekstu 
blaženja podnebnih sprememb je za intervjuvanko 
»B« gozd zaznan kot ponor, zato podpira široko 
razprostranjenost gozdov v prostoru. Pomembnost 
stabilnih, močnih in polnih gozdov, ki so hkrati 
pod manjšim stresom, povezuje s posegi v te 
gozdove, ki lahko postanejo problematični, če se 
poveča število velikopovršinskih posegov. Za osebo 
»P« je zelo pomembno »povezovanje, združevanje 
in spoštovanje«, čeprav izpostavlja, da v ohranjanje 
in utrjevanje slednjih vrednot vlagamo premalo, 
prihodnost (zasebnega) gozdarstva v Sloveniji pa 
je v veliki meri odvisna ravno od tega segmenta.

3.2 Znanstvena interesna skupina
3.2 Science interest group

Večina intervjuvancev znanstvene interesne sku-
pine podpira proizvodnjo visokokakovostnih 
izdelkov iz lesa in kaskadne rabe lesa v vrednostnih 
verigah. Tudi v tej skupini je večina intervjuvancev 
prepričana, da ima vlada pomembno vlogo pri 
usmerjanju razvoja gozdarskega in energetskega 
sektorja. Podpora vladi je povezana z dolgoročnimi 
posledicami krepitve gospodarstva in zagotavlja-
nja preostalih družbenih koristi (npr. zmanjšanje 
stopnje brezposelnosti). Za intervjuvance so naj-
pomembnejši ekonomski politični instrumenti, 
in sicer s subvencijami in nepovratnimi sredstvi 
kot najprimernejšima ukrepoma za spodbujanje 
proizvodnje in rabe lesa za kurjavo. Intervjuvanka 
»A« razlaga, da so subvencije pomembne, ker 
»omogočajo nakup sekalnikov, cepilnikov in vseh 
teh traktorjev v končni fazi, ki so pomembni za 
samo proizvodnjo. Subvencije, ki so namenjene za 
sodobne kotle pa dejansko omogočajo nakup kotlov, 
ki so drugače bistveno dražji, kot, na primer, kotli 
za uporabo fosilnih goriv.«

Intervjuvanci z lesarsko izobrazbo (»R«, »N«, 
»G«) so enotno razmišljali, da lahko »bolj zdrava« 
lesnopredelovalna industrija dodatno spodbuja 
večjo ponudbo lesa na trgu. Mnenje intervjuvancev 
o pomembnosti trga in tržnih gibanj je bilo enotno. 
Večina zaznava cene energentov na (svetovnih) 
trgih kot najpomembnejši vplivni dejavnik. Drugi 
pa razloge za (pre)majhno uporabo lesa za kurjavo 
vidijo v subvencioniranju preostalih energentov 
(npr. fosilna goriva). Za večino intervjuvancev 
sodijo vpliv medijev, ozaveščanje in izobraževanje 
med pomembne dejavnike. Intervjuvanci so kot 
dejavnike, ki vplivajo na proizvodnjo in rabo 
lesa, posamezno zaznali še konkuriranje za isti 
material in vpliv na rabo (npr. les za celulozo in 
les za kurjavo), vpliv različnih tehnologij in tehnik 
pridobivanja lesa (npr. spravilo z žičnicami in 
strojna sečnja), pomen potencialno škodljivih 
zasebnih interesov ter majhno zavedanje ljudi 
o vlogi lesa za kurjavo in OVE. Zaznana globa-
lizacijska dejavnika sta bila geografska situacija 
Slovenije in vpliv priključitve Hrvaške EU.
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3.3 Politična interesna skupina
3.3 Policy interest group

Za večino intervjuvancev te skupine je skupina 
regulativnih političnih instrumentov najpomemb-
nejši dejavnik, katerim sledijo ukrepi znotraj 
skupine ekonomskih instrumentov. Intervjuvanci 
se izrazito opirajo na oba temeljna gozdarska 
zakonodajna dokumenta: Zakon o gozdovih in 
Resolucijo o Nacionalnem Gozdnem Programu. 
Determiniranost gospodarjenja z gozdovi je 
zagotovljena z zakonodajnim okvirom ter temelj-
nimi paradigmami slovenskega gozdarstva. Vsi 
intervjuvanci zaznavajo zakonodajo kot edino in 
legitimno podlago za gospodarjenje z gozdovi, 
ukrepanje v gozdovih in upravljanje z vlogami 
gozdov. Subvencije in nepovratna sredstva za 
spodbujanje proizvodnje in rabe lesa za kurjavo 
je omenila večina intervjuvancev, čeprav so jim 
pripisovali manjšo pomembnost.

Po mnenju večine intervjuvancev se politični 
ukrepi in drugi zunanji dejavniki, ki vplivajo na 
proizvodnjo in rabo lesa za kurjavo, prepletajo. 
Intervjuvanka »U« je prepričana o sinergijah med 
povezovanjem lastnikov gozdov in gospodarstvom. 
Intervjuvanci zaznavajo ovirano, omejeno ali 
na kateri drug način oteženo (npr. birokratske 
zadeve, ustavni in zakonodajni predpisi) stanje 
slovenskega gospodarstva. Vloga trga je bistvenega 
pomena za polovico intervjuvancev, ki poudarjajo, 
da predvsem previsoka cena drugih energentov 
in ugodne cene lesnih energentov na trgu pove-
čujejo ponudbo lesa za kurjavo. Z nadaljevanjem 
tovrstnega trenda lahko pričakujemo zasičenje s 
ponudbo in posledično padec cen lesnih ener-
gentov ali konfliktno situacijo med različnimi 
rabami tega lesa. Poleg cene energentov so za 
intervjuvance pomembni tudi vzorci vedénja 
posameznikov, za spremembo katerega je v veliki 
meri potrebno izobraževanje in povečevanje oza-
veščenosti ljudi. Nadaljnja zaznana dejavnika sta 
še neugodna lastniška struktura in skromna vloga 
zasebnih lastnikov gozdov pri aktivnem odločanju 
in oblikovanju (politično-gospodarskega) sistema.

3.4 Gospodarska interesna skupina
3.4 Economic interest group

Intervjuvanci te skupine so na temo dejavnikov 
in politik v glavnem govorili na splošno. Med 
instrumenti politik so skoraj enakovredno ome-
njali ekonomske, regulativne in informativne 
instrumente. Iz skupine ekonomskih instrumentov 
sta dva intervjuvanca omenila zanju neustrezne 
finančne stimulacije (sofinanciranje, subven-
cioniranje in kreditiranje), ki jih uporabnikom 
nudi javni sklad Eko-Sklad (npr. prenizka stopnja 
vlaganj v ekološke naložbe). Ozaveščenosti o rabi 
lesa za različne namene je po mnenju intervju-
vanca »H« namenjena premajhna pozornost. 
Osebi »F« in »O« sta poudarjali pomanjkanje 
opravljanja negovalnih in gojitvenih del na eni 
strani oziroma povečevanje nelegalnih sečenj na 
drugi. Poleg tega sta bila intervjuvanca kritična 
do gozdnogospodarskega načrtovanja, saj vanj 
vložimo preveč denarja, v zameno pa ne prejmemo 
dovolj ekonomskih učinkov.

Večina intervjuvancev je omenila trg kot 
pomemben dejavnik vpliva na cene lesa za kur-
javo. Večina intervjuvancev je menila, da se na 
trgu lesa za kurjavo znajde preveč kakovostnih 
sortimentov, ki so primernejši za predelavo. Inter-
vjuvanci te skupine so zelo podpirali vlaganja v 
kaskadno rabo lesa in so dali prednost proizvodnji 
lesnih izdelkov z visoko dodano vrednostjo. Za 
večino intervjuvancev je sporno dejstvo, da se 
večina okroglega lesa izvaža v tujino, od koder 
pa uvažamo izdelke z višjo dodano vrednostjo. 
Dogajanje na trgih so intervjuvanci zaznali kot 
pomembno za izvajanja vrste (javnih) politik 
(tudi npr. socialne, zaposlitvene), pri čemer naj 
ima vlada pomembno vlogo posrednika pri urav-
navanju neenakosti na trgu. Intervjuvanec »O« 
je v povezavi s trgom navedel, da so pomemben 
dejavnik tudi geopolitični odnosi med državami 
izvoznicami in uvoznicami. Posledično, in zaradi 
lastne državne varnosti, je zanj pomembna odlo-
čitev o strategiji državne samooskrbe. Podnebne 
spremembe in njihov vpliv so lahko pomemben 
dejavnik, čeprav so ga intervjuvanci zaznali zelo 
splošno – kot grožnja s strani enih intervjuvancev 
in »ideologijo« s strani drugih.
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3.5 Okoljska interesna skupina
3.5 Ecologic interest group

Vsi intervjuvanci, razen enega (»S«), so eksplicitno 
izjavili, da niso usposobljeni v znanju o tematiki 
političnih instrumentov, zato so njihove izjave 
večinoma splošne. Po njihovem mnenju imajo 
trenutne politike majhen in negotov vpliv, katerih 
cilje se najbolj odražajo skozi subvencije za nakup 
energetsko učinkovitih peči. Intervjuvanec »S« 
je izpostavil politike, ki podpirajo ekonomske 
instrumente, kot učinkovite in primerne. Pri 
urejanju doktrinarnih načel proizvodnje in rabe 
lesa je menil, da ima vlada pomembno vlogo, 
vendar pa njene odločitve prevečkrat usmerjajo 
različni lobiji (npr. gradbeni). Poleg tega so sla-
bost javnega sektorja prenagle, neutemeljene in 
premalo dodelane strategije in razvojne smeri, kar 
ponazarja naslednja izjava intervjuvanca »S«: »V 
tej državi imamo težave z dokumenti, z osnovnimi 
razvojnimi dokumenti. In če nimaš razčiščenih 
osnovnih razvojnih dokumentov, potem tudi ne 
moreš družbe peljati k cilju. Samo posamezne 
interesne skupine se lahko obesijo na katerega od 
teh ciljev in terjajo svojo zgodbo.«

Večina intervjuvancev okoljske skupine je trg 
zaznala kot najpomembnejši zunanji dejavnik. Z 
vidika proizvodnje lesa za kurjavo in pojavljanja 
na trgu je ekonomsko povezovanje zasebnih 
lastnikov gozdov glavni člen v verigi, ki manjka 
v Sloveniji. Intervjuvanci »D«, »L« in »T« so 
razmišljali v smeri tehnoloških omejitev, kot 
npr. prostorske možnosti za vgradnjo ogrevanja 
na les v stanovanjskih hišah, povpraševanju po 
naprednejših tehnologijah ter vplivu na okolje pri 
trenutnih tehnologijah spravila sečnih ostankov 
iz gozdov. Intervjuvanci podpirajo kaskadno 
rabo in gospodarjenje z gozdovi za pridobivanje 
lesa za vse namene. Dejavnik, ki sta ga zaznala 
intervjuvanca »L« in »T« kot pomembnega, je 
sprememba zavedanja ljudi. Po njunem mnenju 
bi lahko z ustrezno izobrazbo in ozaveščenostjo 
dosegli spremembo v miselnosti ljudi in njihovih 
odločitev. Za intervjuvance je raba preostalih 
OVE v določenih okoliščinah vredna nadaljnje 
obravnave in bi morali imeti prednost pred rabo 
lesa za kurjavo.
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3.6 Interesna skupina izvajalcev
3.6 Practitioner interest group

Največji poudarek intervjuvancev te skupine 
je bil namenjen ukrepom subvencioniranja in 
spodbujanja povpraševanja po lesu za kurjavo. 
Nekateri intervjuvanci so omenili ekonomske 
ukrepe (subvencije in nepovratna finančna sred-
stva), usmerjene k spodbujanju proizvodnje lesa 
iz gozdov (npr. subvencioniranje goriva, podpore 
za izvajanje redčenj in izgradnjo vlak). Čeprav so 
za nekatere intervjuvance učinki subvencij vpra-
šljivi, je večina menila, da so subvencije za končne 
porabnike najpomembnejši element krepitve rabe 
lesa za kurjavo pa tudi drugih OVE. Ozaveščenost 
je za intervjuvanko »V« zelo pomembna in hkrati 
je menila, da sprememba zakonodaje ne more 
spremeniti vedenja ljudi.

Tudi intervjuvanci te skupine so prepletali 
zunanje dejavnike s političnimi instrumenti. 
Kot najizrazitejši primer je povezava politike, 
gozdarstva in lesne industrije v luči vrednostih 
verig. Hkrati z njihovim izboljšanjem je nujno 
treba poskrbeti za okolju prijazno in učinkovito 
izrabo lesa v različne namene, predvsem s pod-
piranjem kaskadne rabe lesa ter rabo sečnih in 
preostalih lesnih ostankov za kurjavo. Nekateri 
intervjuvanci te skupine so menili, da je glavnina 
odločitev o proizvodnji in rabi lesa za določen 
namen sprejeta na podlagi strategije trženja ali 
cene na trgu. Pri tem so intervjuvanci razlikovali 
med odkupnimi cenami ponujenih izdelkov 
in storitev (npr. ponudba drv za kurjavo) in 
prodajnimi cenami energentov (npr. cena kuril-
nega olja). Veliko pomembnejša pa je pravilna 
usmerjenost družbe in uresničevanje ukrepov že 
sprejetih politik. Nekaj intervjuvancev je menilo, 
da je proizvodnja lesa za kurjavo v Sloveniji 
pomemben segment v samooskrbi, vendar smo 
s količinami tega lesa absolutno omejeni. Dva 
zasebna lastnika sta birokratske ovire zaznala kot 
pomemben zavirajoč dejavnik. Pozitivnemu vplivu 
podnebnih sprememb za rabo lesa za kurjavo je 
naklonjen samo intervjuvanec »I«, ki verjame, da 
»zagotovitev osnovnih klimatskih pogojev za razvoj 
sonaravnega gozda bo tudi stabiliziral dolgoročno 
možno rabo lesa za kurjavo.«
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4 RAZPRAVA IN ZAKLJUČKI
4 DISCUSSION AND CONCLUSION

Analiza intervjujev nakazuje, da slovenski dele-
žniki pri vprašanjih vplivnih dejavnikov največji 
pomen pripisujejo tržnim, organizacijskim in 
informativnim dejavnikom. Predvsem vpliv trga 
je za vse skupine intervjuvancev glavno gonilno 
telo proizvodnje in rabe lesa za kurjavo. Intervju-
vanci poudarjajo pomembnost tako domačega 
kot svetovnega trga, kjer se oblikujeta ponudba in 
povpraševanje ter posledično določa cena ener-
gentov in lesa. Cena je prepoznana kot odločilni 
motivator ljudi pri izbiri npr. vrste ogrevanja v 
stanovanjskih objektih. Kljub temu je delovanje 

trga splošno zaznano kot precej oslabljeno in 
pod vladnim nadzorom. Vladno posredovanje 
je za mnoge intervjuvance okoljske, ekonomske 
in znanstvene skupine ključno pri spodbujanju 
proizvodnje in rabe lesa za kurjavo ter preostalih 
OVE. Večina intervjuvancev je menila, da lahko 
ustrezno ponudbo in povpraševanje po tem lesu 
uspešno ureja vlada z ekonomskimi in regula-
tivnimi instrumenti. Pri tem so najpomembnejši 
ukrepi subvencioniranja nakupov kapitalnih in 
osnovnih sredstev za proizvodnjo (npr. sekalniki) 
ter tehnološko dovršenih naprav za rabo (npr. 
kotli za gospodinjstva). Opazen je razkorak, ki ga 
intervjuvanci različnih skupin pripisujejo posa-
meznim skupinam instrumentov, pri čemer so 

Slika 1: Učinkovita raba lesa za kurjavo zahteva ozaveščeno javnost in uporabnike (Foto: V. Leban)
Figure 1: Efficient use of firewood requires an informed public and users (Photo: V. Leban) 
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predvsem deležniki iz politične skupine zagovar-
jali moč uresničevanja politik skozi (zavezujoče) 
regulativne instrumente, preostali pa so poudarek 
namenjali ekonomskim in informacijskim sku-
pinam instrumentov.

Sodeč po mnenju večine intervjuvancev (pred-
vsem iz politične in družbene skupine) se informa-
cijski instrumenti niso izkazali kot učinkoviti, saj 
sta stopnji ozaveščenosti in izobraženosti družbe 
še vedno zaznani kot nizki. Intervjuvanci pred-
vsem pogrešajo vlaganja v aktivnosti, s katerimi 
bi povečali znanje o učinkoviti rabi OVE ter vlogi 
lesa za kurjavo in OVE. V kombinaciji z ustrezno 
finančno podporo bi izboljšali tudi participacijo 
deležnikov (predvsem zasebnih lastnikov gozdov 
in uporabnikov gozdnega prostora) pri aktivnem 
odločanju in ekonomskem združevanju. Jedro 
problema pa se za nekatere intervjuvance skriva 
v samem politično-gospodarskem sistemu, kjer 
manjkajo jasne strategije (gospodarskega) razvoja 
Slovenije. Posledično ima trenutna »mešanica« 
političnih instrumentov relativno slab ugled in 
je deležna precejšnjih kritik in nezadovoljivo ter 
neenakomerno zastopanih interesov posameznih 
interesnih skupin. Glede na to, da je v programu 
razvoja podeželja za perspektivo 2014–2020 zago-
tovljenih več finančnih sredstev za gozdarstvo, 
lahko pričakujemo povečanje vlaganj v ključne 
aktivnosti s ciljem zmanjšanja prepoznanih ovir. 
Podobno nestrinjanje z uspešnostjo prejšnjih eko-
nomskih ukrepov so izrazili nekateri intervjuvanci 
ekonomske in družbene interesne skupine, ki 
menijo, da je bila večina teh ukrepov pomanjkljivo 
oblikovanih. Predvsem intervjuvanci izvajalske 
skupine so menili, da je bilo preveč finančnih 
sredstev dodeljenih segmentu ponudbe lesa za 
kurjavo, manj pa segmentu povpraševanja po 
tem lesu. Kritična presoja minulih izkušenj in 
inovativnost pri oblikovanju prihodnjih ukrepov 
(s poudarkom na ciljni skupini zasebnih lastnikov 
gozdov in za rabo drugih OVE) naj bosta torej 
izhodišči za prihodnji razvoj. Pri tem predlagamo 
tudi, da se v prihodnosti posebna pozornost 
nameni natančnejši proučitvi sinergij in konfliktov 
med obstoječimi politikami s ciljem izboljšanja 
medsektorske usklajenosti.

V povezavi z ekonomskimi in tržnimi dejav-
niki je večina intervjuvancev iz vseh interesnih 
skupin izpostavila premajhno vlaganje v razvoj 
gozdnolesnih vrednostnih verig. Po prepričanju 
mnogih intervjuvancev naj bi bile tovrstne verige 
rešitev iz ekonomskih težav povezanih gospodar-
stev in spodbudile zagon z gozdom povezanih 
sektorjev. Znotraj gozdno-lesnih verig je za večino 
intervjuvancev pomembno tudi, da se les upora-
blja učinkovito in po načelih kaskadne rabe. Za 
uspešen razvoj z gozdom povezanih sektorjev bi 
morali v Sloveniji več napora vložiti v financiranje 
podjetniškega povezovanja in ustvarjanja možnosti 
za razvoj učinkovitega in transparentnega trga. 
Določen poudarek naj politike in ukrepi name-
nijo ustanavljanju podjetij in krepitvi socialnega 
kapitala s ciljem povečanja ekonomije ponudbe 
z raznovrstnimi izdelki in višjo dodano vredno-
stjo (glej npr. Forbord in sod., 2012). Koristna bi 
bila jasneje zapisana strategija razvoja področja 
lesa za kurjavo, aktivnejše izvajanje strategij in 
politik, ustrezno spremljanje in kritična presoja 
prejšnjih ukrepov ter bolj dinamično prilagajanje 
ukrepov na nove zahteve družbe in trga (glej npr. 
Sundstrom in sod., 2012).

Sama cena energentov in organizacijske zadeve 
pa niso nujno glavni pogoji za spremembo vira 
ogrevanja gospodinjstev, saj je potrebna tudi 
odločitev ljudi, da preidejo na rabo OVE. Za 
spremembo vedénja posameznikov je v veliki 
meri potrebno izobraževanje in večja ozaveščenost 
ljudi, saj se nevešči in neinformirani potrošniki 
(in proizvajalci) neracionalno odločajo o izbiri 
rešitev. Čeprav so vedenjski vzorci družbe povezani 
s trenutnimi trendi, katere posamezniki ne morejo 
usmerjati, lahko s pravilnim pristopom dosežemo 
želeni uspeh. Intervjuvanci so omenjali aktivno-
sti za povečanje družbene ozaveščenosti preko 
dajanja dobrih zgledov z zelenimi investicijami 
v javnem sektorju, usmerjenim izobraževanjem 
določenih ciljnih skupin ter izvajanjem praktičnih 
aktivnosti za povečanje zaupanja ljudi do novih 
tehnologij (glej tudi Leskovec, 2008). Drugi izpo-
stavljeni dejavniki (npr. povečana birokratizacija, 
premajhna vloga zasebnih lastnikov gozdov, 
pomemben vpliv medijev) nakazujejo na pomanj-
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kljivo postavljena temeljna načela organiziranosti 
in delovanja sektorjev, premajhno pozornost 
participativnim procesom, neusmerjenostjo k 
ciljem in jalovo gradnjo iskrenega odnosa med 
deležniki in vlado.

5 POVZETEK
V kvalitativni raziskavi smo si postavili vprašanje 
vplivnih dejavnikov na proizvodnjo in rabo lesa 
za kurjavo v Sloveniji. Izvedli smo 26 polstruk-
turiranih intervjujev z gozdom povezanimi dele-
žniki. Rezultati nakazujejo na enotno zaznavanje 
tržnih in političnih dejavnikov, ki se v veliki meri 
skladajo s prepoznanimi ovirami iz uradnih 
dokumentov. Intervjuvanci različno zaznavajo 
uspešnost doseganja ciljev politik, izpostavljajo 
pa vlogo ekonomskih in regulativnih političnih 
ukrepov. Precejšen vložek bo potreben na področju 
ozaveščanja in izobraževanja, kjer lahko dosežemo 
spremembo vedenjskih vzorcev in izboljšanje 
človeškega, socialnega in naravnega kapitala. Tudi 
razvoju gozdno-lesnih verig je bilo v preteklosti 
namenjene premalo pozornosti. V prihodnosti bo 
lahko ključnega pomena zgladitev neusklajenosti 
v političnih ciljih različnih sektorjev in povečana 
zmogljivost povezovanja in sodelovanja med vsemi 
deležniki. Kot ključno sporočilo lahko izpostavimo 
potrebo po tehtnem razmisleku o strategiji razvoja 
gospodarstva Slovenije in učinkovitejši izvedbi 
kombinacije političnih ukrepov, če naj z gozdom 
povezani sektorji in gospodarstvo v prihodnosti 
uspešno prosperirajo.

5 SUMMARY

In the qualitative research we posed the question 
on influential factors affecting energy wood 
production and use in Slovenia. We performed 
26 semi-structured interviews with forest-related 
stakeholders. The results show unified perception 
of market and policy factors largely harmonizing 
with the identified obstacles from official docu-
ments. The interviewees perceive the success of 
achieving policy goals diversely; however, they 
set out the role of economy and regulative policy 
instruments. A rather large input will be needed 

in the field of awareness and education, where 
the change of behavioral patterns and improve-
ment of human, social, and natural capital can 
be achieved. Besides, too little attention has been 
given recently to the development of forest-wood 
value chains. Smoothening of the inconsistency of 
policy goals of diverse sectors and increase of the 
integration and cooperation capability among all 
stakeholders might be of key importance in the 
future. In conclusion, we can stress the need to 
perform sound deliberations on the development 
strategy of Slovenian economy and more effective 
implementation of policy instruments mix, if 
forest-related sectors and economy are to prosper 
in the future.
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Trg lesnih peletov v Sloveniji in širše
Wood Pellets Market in Slovenia and Beyond
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Izvleček:
Krajnc, N., Piškur, M., Triplat, M., Prislan, P.: Trg lesnih pelet v Sloveniji in širše; Gozdarski vestnik, 74/2016, 
št. 7–8. V slovenščini z izvlečkom in povzetkom v angleščini, cit. lit. 9. Prevod Breda Misja, jezikovni pregled 
slovenskega besedila Marjetka Šivic.
V Sloveniji in Evropski uniji se v zadnjih letih veča raba peletov in se bo po napovedih še povečevala. Trenutne 
razmere na trgu so zelo negotove (predvsem zaradi milih zim, nižanja cen fosilnih goriv in povečanja zmogljivo-
sti), kar so občutili tudi največji proizvajalci peletov v Evropi. V Sloveniji poraba peletov po hitri rasti v obdobju 
2011–2013 rahlo pada, a kljub temu ostaja stabilna. Po ocenah v Sloveniji proizvedemo 110.000 t peletov in 
ostajamo izraziti uvozniki, čeprav se je lani zunanjetrgovinski primanjkljaj zmanjšal. V preteklosti smo poročali 
o nizkem nivoju kakovosti peletov na slovenskem trgu, zato smo na Gozdarskem inštitutu Slovenije v letu 2015 
slovenskim proizvajalcem ponudili podporo za vzpostavitev in zagotavljanje ustrezne kakovosti vseh členov 
proizvodne verige lesnih energentov. Z uvedbo sheme ter pridobitvijo znaka S4Q manjši proizvajalci na trgu 
dokazujejo, da dosegajo in vzdržujejo določen nivo kakovosti. Shemo in blagovno znamko S4Q smo uspešno 
vpeljali pri petih slovenskih proizvajalcih peletov.
Ključne besede: lesna goriva, lesna biomasa, kakovost lesnih goriv, trg z lesnimi gorivi, Slovenija, lesni peleti

Abstract:
Krajnc, N., Piškur, M., Triplat, M., Prislan, P.: Wood Pellets Market in Slovenia and Beyond. Gozdarski vestnik 
(Professional Journal of Forestry), 74/2016, vol 7-8. In Slovenian, abstract and summary in English, lit. quot. 9. 
Translated by Breda Misja, proofreading of the Slovenian text Marjetka Šivic.
The use of pellets in Slovenia and European Union is growing in the recent years and will, according to projec-
tions, continue to grow. The momentary conditions on the market are very uncertain (above all due to mild 
winters, falling prices of fossil fuels, and increase of capacities), what has been experienced also by the largest 
pellets producers in Europe. In the past we had reported about low quality level of pellets on the Slovenian market, 
therefore the Forestry Institute of Slovenia offered its support for establishing and ensuring appropriate quality 
of all links of the production chain of wood energy sources in 2015. Introducing the scheme and acquiring the 
S4O label, smaller producers prove on the market that they achieve and maintain a certain quality level. The S4Q 
scheme and trademark have been successfully introduced with five Slovenian pellets producers.
Key words: wood fuels, wood biomass, wood fuel quality, wood fuel market, Slovenia, wood pellets
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1 UVOD
1 INTRUDUCTION

Evropa je na področju proizvodnje in rabe lesnih 
peletov prva na svetu. Po podatkih FAO (2015) je 
v letu 2014 skupna proizvodnja peletov na svetu 
znašala več kot 26 milijona ton (+17 %), od tega 
jih je bilo 61 % proizvedenih v Evropi, sledila je 
Severna Amerika s 33-% deležem. Na drugi strani 
pa 79 % peletov porabimo prav v Evropi (13 % pa 
v Severni Ameriki). V porabi peletov je v Evropi 
na prvem mestu Velika Britanija (5,0 milijonov 
ton), kjer jih večino porabijo za proizvodnjo 
elektrike, sledi ji Italija (2,4 milijona ton), kjer 
jih skoraj izključno uporabljajo za proizvodnjo 

toplote. Evropa je največji uvoznik peletov na 
svetu; večina uvoza izvira iz Severne Amerike. 
Uvoz iz ZDA in Kanade v Evropo se stalno pove-

Strokovna razprava
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čuje; lani je za države EU28 znašal 5,8 milijona 
ton (slika 1). Več kot 80 % uvoženih količin je šlo 
v Veliko Britanijo. 

V Evropi je bila med proizvajalkami peletov po 
podatkih UNECE (2015) v letu 2014 na prvem 
mestu Nemčija z 2,1 milijona ton, sledili sta ji 
Švedska (1,6 milijona ton) in Latvija (1,3 milijona 
ton). Po napovedih se bo v Evropi poraba peletov 
še povečevala. Napovedovanje trendov proizvo-
dnje in porabe peletov v Evropi ali ožje v EU28 je 
sicer nehvaležna naloga, saj so trenutne razmere 
(povečevanje kapacitet, mile zime, nižanje cen 
fosilnih goriv) za povečevanje rabe peletov in sam 
trg s peleti neugodni, kar se že kaže s postopki 
zaradi insolventnosti največjega proizvajalca in 
ponudnika peletov v Evropi, German Pellets 
GmbH (EUWID, 2016).

2 TRG S PELETI V SLOVENIJI
2 WOOD PELLETS MARKET IN 

SLOVENIA

V Sloveniji se je poraba peletov po hitri rasti v 
obdobju 2011–2013 stabilizirala, kar nakazuje tudi 
gibanje števila prejemnikov nepovratnih sredstev 
za kotle na pelete v okviru shem Eko sklada (slika 
2). Po zbranih podatkih ocenjujemo, da je v letu 
2015 proizvodnja presegla 110.000 t. Pretežni del 
slovenske proizvodnje peletov se izvozi v Italijo, 

Slika 1: Uvoz peletov v EU28 (vir podatkov Eurostat 2016, obdelava GIS)
Figure 1: Import of pellets in EU28 (data source Eurostat 2016, processing GIS)

zato velik del uporabnikov uporablja pelete iz 
uvoza. Glede porabe peletov imamo parcialne 
ocene, modelne izračune in druge posredne vire 
podatkov, ni pa podatkov o celotni letni porabi 
peletov. Porabniki lesnih peletov so gospodinjstva, 
večji javni objekti ter drugi uporabniki. Za oceno 
letne porabe si lahko pomagamo s podatki SURS, 
podatki Eko sklada, podatki Gozdarskega inštituta 
Slovenije ter bilančnimi izračuni. Bilančne ocene 
rabe peletov v Sloveniji kažejo, da se je v letu 2015 
letna poraba rahlo zmanjšala, vendar še vedno 
presega 140.000 t.

V Sloveniji smo izraziti uvozniki peletov (slika 
3). Lani se je zunanjetrgovinski primanjkljaj sicer 
že zmanjšal količinsko in tudi vrednostno, in sicer 
iz –7,3 milijona EUR v letu 2013 na –2,8 milijona 
EUR lani. Peleti se praktično v celoti tradicionalno 

izvozijo v Italijo (>95 %), del količin izvira iz 
predhodnega uvoza v Slovenijo. 

Po drugi strani je pestrost smeri uvoza večja 
(slika 4) – največ peletov smo lani uvozili iz Romu-
nije (47 %), sledile so Bosna in Hercegovina (20 %), 
Avstrija (9 %), Italija (7 %), Hrvaška (6 %) in 
Srbija (5 %). Zanimivo je, da se je v zadnjih treh 
letih potrojil uvoz iz Romunije, uvoz iz Bosne in 
Hercegovine pa zmanjšal za polovico. Slovenija 
je tretji najpomembnejši izvozni trg za pelete iz 
Romunije.
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Slika 2: Prejemniki nepovratnih sredstev za posamezne tipe kotlov (Vir: Eko sklad, 2016)
Figure 2: Recipients of non-refundable assets for individual boiler types (Source: Eko sklad, 2016)

Slika 3: Zunanja trgovina s peleti (vir podatkov SURS 2016, obdelava GIS)
Figure 3: Foreign trade of pellets (data source SURS, processing GIS)

Slika 4: Količinski uvoz peletov po državah za leto 2015 (vir podatkov SURS 2016, obdelava GIS)
Figure 4: The import volume according to countries for 2015 (data source SURS, processing GIS)
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3 KAKOVOST PELETOV IN SHEMA 
KAKOVOSTI S4Q

Raziskave o kakovosti lesnih peletov, opravljene v 
zadnjih nekaj letih v Laboratoriju za lesno biomaso 
Gozdarskega inštituta Slovenije, kažejo relativno 
nizek nivo kakovosti peletov na slovenskem trgu 
(Prislan in sod., 2015). Rezultati dosedanjih 
analiz nakazujejo, da bi bilo treba v proizvodne 
procese slovenskih proizvajalcev peletov vpeljati 
sistem rednega nadzora oz. kontrole kakovosti. S 
sistemom spremljanja in zagotavljanja kakovosti 
bi lahko izkazovali na izdelku označeno/deklari-
rano kakovost. Stanje na trgu lesnih energentov 
za neindustrijsko rabo urejajo evropski CEN 
(evropski komite za standardizacijo) standardi, ki 
opredeljujejo kakovost lesnih peletov, sekancev in 
briketov ter drv. Standardi navajajo usmeritve za 
vzpostavitev in zagotavljanje ustrezne kakovosti 
vseh členov proizvodne verige lesnih energentov 
in so temeljna podlaga za različne sisteme certi-
ficiranja lesnih goriv. Najbolj znana certifikata 
kakovosti lesnih peletov sta DINplus in ENplus. 
V Sloveniji so znak kakovosti ENplus A2 pridobili 
trije večji proizvajalci peletov (Gozdno Gospo-
radstvo Postojna, d. o. o., Profiles, d. o. o., Alojz 
Cugmajster, s. p.) (EnPLUS, 2016). Za večino 
manjših slovenskih proizvajalcev je vzpostavi-
tev celotnega sistema zagotavljanja in kontrole 
kakovosti (kot ga predvidevata zgoraj omenjena 
sistema certificiranja) velikokrat velik strošek. 
Zato smo lani na Gozdarskem inštitutu Slovenije 
predstavili poenostavljeno shemo certificiranja in 
jo poimenovali S4Q (Suport4Quality/ Podpora 
za kakovost). Z uvedbo sheme ter pridobitvijo 
znaka S4Q manjši proizvajalci na trgu dokazujejo, 
da dosegajo in vzdržujejo določen nivo kako-
vosti. Hkrati se povečuje zaupanje potrošnikov, 
saj proizvajalci končnim uporabnikom lahko 
pokažejo in dokažejo, da s spremljanjem in nad-
zorovanjem procesov v dobavni verigi dosegajo 
obljubljeno kakovost. Cilj sheme S4Q je vsakemu 
proizvajalcu prilagoditi sistem zagotavljanja in 
kontrole kakovosti (kot je opredeljen v standardu 
SIST EN 15234-2:2012) zahtevam in potrebam 
vsakega posameznega proizvajalca peletov. V ta 
namen je bila predvidena »trostopenjska« shema 
implementacije sistema zagotavljanja in kontrole 

kakovosti: (i) Podporni del S4Q, (ii) Testni del 
S4Q in (iii) Nadzorni del S4Q (slika 5).

Cilj podpornega dela sheme S4Q je proizvajalcu 
nuditi podporo pri vzpostavitvi sistema nadzora 
in kontrole kakovosti. Ukrepi podpornega sistema: 
(i) določitev kratkoročnih in dolgoročnih ciljev 
glede kakovosti peletov, (ii) opredelitev ukrepov 
za doseganje ciljev in priprava akcijskega načrta, 
(iii) prilagoditev sistema kontrole in zagotavljanja 
kakovosti potrebam proizvajalca, (iv) implemen-
tacija sistema sistem nadzora in zagotavljanja 
kakovosti.

Slika 5: Shema S4Q (Podpora za kakovost oziroma 
''Support for quality'')
Figure 5: Scheme of S4Q (»Support for quality«)

Cilj testnega dela sheme S4Q je spremljati 
napredek in potek implementacije sistema kon-
trole in zagotavljanja kakovosti ter določiti opti-
malno razmerje med proizvodnimi parametri in 
kakovostjo peletov. Namen testnega dela sheme 
S4Q je med drugim tudi pri proizvajalcu uvesti 
poenostavljene, a zanesljive metode kontrole 
kakovosti lesnih pelet. Za spremljanje učinkovitosti 
sistema bodo iz proizvodne linije v točno določe-
nih intervalih odvzeli vzorčno količino peletov. 
Vzorčne pelete in spremljajočo dokumentacijo (s 
podatki o izvoru, obliki surovine, drevesni vrsti, 
spremembe nastavitev v proizvodnem procesu 
itn.) bo proizvajalec dostavil v laboratorij za lesno 
biomaso Gozdarskega inštituta Slovenije, kjer bodo 
analizirali glavne kazalnike kakovosti: vsebnost 
vode, gostoto nasutja, mehansko obstojnost in 
delež pepela. Gozdarski inštitut Slovenije na pod-
lagi rezultatov pripravi priporočila za izboljšave 
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kakovosti. Po uspešno opravljenem podpornem 
in testnem delu sheme S4Q se začne nadzorno 
obdobje, ko Gozdarski inštitut Slovenije prevzame 
vlogo nadzorne institucije.

V začetku nadzornega obdobja sheme S4Q 
bo GIS opravil nenapovedani kontrolni obisk 
pri proizvajalcu peletov. V času obiska bo GIS 
preveril dokumentacijo sistema S4Q (doslednost 
in natančnost beleženja dejavnikov, ki vplivajo na 
kakovost peletov) ter jih s proizvodnega traku 
odvzel vzorčno količino. Proizvajalec mora osebju 
z Gozdarskega inštituta Slovenije omogočiti dostop 
do vseh relevantnih področij v proizvodnem 
procesu ter do relevantne dokumentacije.

Lani smo z namenom uvajanja sheme S4Q sode-
lovali s skupno sedmimi od dvajsetih slovenskih 
proizvajalcev peletov (slika 6). V času podpornega 
in testnega obdobja smo proizvajalcem pomagali 
odkrivati kritične točke v proizvodnem procesu 
in jim z laboratorijskimi analizami nudili stro-
kovno podporo pri premagovanju ovir na poti do 
izbranega kakovostnega razreda. V kontrolnem 
obdobju smo z nenapovedanimi obiski preizku-

Slika 6: Slovenski proizvajalci pelet (GIS 2016)
Figure 6: Slovenian pellets producers

sili, ali proizvajalci peletov dosegajo postavljene 
cilje in na podlagi kontrole do aprila 2016 štirim 
podjetjem (Biomasa, d. o. o., Energija Narave, d. 
o. o., Jol, d. o. o., in iPLS, d. o. o.) podelili pravico 
do uporabe blagovne znamke S4Q – Kakovostni 
razred 1 in enemu podjetju (Energoles Bohor, d. 
o. o.) pravico do uporabe blagovne znamke S4Q 
– Kakovostni razred 2.

4 POVZETEK
Proizvodnja in raba peletov se bo povečevala še 
nekaj časa. Po podatkih FAO (2015) je bila v letu 
2014 skupna proizvodnja peletov na svetu več kot 
26 milijona ton (+17 %). Glavni akter na področju 
peletov je Evropa, ki jih proizvede 61 % in porabi 
79 % svetovne proizvodnje. V Evropi je v porabi 
peletov na prvem mestu Velika Britanija (5,0 
milijonov ton), kjer jih večino porabijo za proi-
zvodnjo elektrike, sledi ji Italija (2,4 milijona ton),
kjer pa pelete skoraj izključno uporabljajo za 
proizvodnjo toplote. Evropa je največji uvoznik 
peletov na svetu; večina uvoza izvira iz Severne 
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Amerike. Med proizvajalkami peletov v Evropi je 
bila po podatkih UNECE (2015) v letu 2014 na 
prvem mestu Nemčija z 2,1 milijona ton, sledili sta 
ji Švedska (1,6 milijona ton) in Latvija (1,3 milijona 
ton). V Evropi se bo po napovedih poraba peletov 
še povečevala. Na trgu lesnih peletov so trenutne 
razmere neugodne, zaradi česar so nastali postopki 
zaradi insolventnosti pri največjem proizvajalcu 
in ponudniku peletov v Evropi ,German Pellets 
GmbH (EUWID, 2016).

V Sloveniji se poraba peletov po hitri rasti v 
obdobju 2011–2013 rahlo zmanjšuje, a kljub temu 
ostaja stabilina. Po ocenah v Sloveniji proizvedemo 
110.000 t pelet in ostajamo izraziti uvozniki. Na 
podlagi bilančnih izračunov v Sloveniji porabimo 
okrog 140.000 ton peletov. V Sloveniji smo izraziti 
uvozniki pelet. Lani se je zunanjetrgovinski pri-
manjkljaj zmanjšal količinsko in tudi vrednostno, 
in sicer iz –7,3 milijona EUR v letu 2013 na –2,8 
milijona EUR lani. Pelete praktično v celoti tra-
dicionalno izvozijo v Italijo (>95 %); del količin 
izvira iz predhodnega uvoza v Slovenijo. Lani smo 
največ pelet uvozili iz Romunije (47 %), sledile 
so Bosna in Hercegovina (20 %), Avstrija (9 %), 
Italija (7 %), Hrvaška (6 %) in Srbija (5 %).

Za ureditev stanja na trgu lesnih energentov 
za neindustrijsko rabo je CEN (evropski odbor 
za standardizacijo) objavil evropske standarde, ki 
opredeljujejo kakovost lesnih peletov, sekancev in 
briketov ter drv. Standardi podajajo tudi usmeri-
tve in napotke za vzpostavitev ter zagotavIjanje 
ustrezne kakovosti vseh členov proizvodne verige 
lesnih energentov. V številnih evropskih drzavah 
so na podlagi evropskih standardov oblikovali 
sisteme certificiranja lesnih goriv. Najbolj znana 
sta certifikata kakovosti lesnih peletov DINplus 
in ENplus, ki sta namenjena predvsem večjim 
proizvajalcem. Z uvedbo takšnega certifikata mora 
podjetje vzpostaviti učinkovit sistem nadzora in 
zagotavljanja kakovosti. Na Gozdarskem inštitutu 
Slovenije smo lani začeli z aktivnostmi vzpostavi-
tve podpornega sistema zagotavljanja kakovosti 
peletov in tržne znamke, ki smo jo poimenovali 
S4Q (Podpora za kakovost oziroma Support for 
quality). Vzpostavili smo stalno sodelovanje z 
večino slovenskih proizvajalcev peletov in doslej 
uspešno podelili pravico do uporabe blagovne 
znamke S4Q petim proizvajalcem. 

4 SUMMARY

Production and use of pellets will continue to 
increase for some time. According to the data by 
FAO (2015), the total production of pellets in the 
world in 2014 amounted to over 26 million tons 
(+17 %). The main actor in the field of pellets 
is Europe, who produces 61% of them and con-
sumes 79 % of world production. Great Britain 
occupies the first place in pellets consumption in 
Europe (5.0 million tons), where the majority is 
used for electricity production; it is followed by 
Italy (2.4 million tons), where pellets are almost 
exclusively used for heat production. Europe is 
the greatest importer of pellets in the world; the 
majority of the import comes from North America. 
According to UNECE data (2015, the first place 
among pellet producers in Europe was occupied 
by Germany with 2.1 million tons, followed by 
Sweden (1.6 million tons) and Latvia (1.3 million 
tons). According to projections, use of pellets will 
increase in Europe. On the wood pellets market 
the current conditions are unfavorable, which 
led to insolvency procedures at the largest pel-
lets producer and provider of pellets in Europe, 
German Pellets GmbH (EUWID, 2016).

After the fast growth in the period 2011-2013, 
consumption of pellets in Slovenia is slightly 
decreasing, but it still remains stable. In Slovenia, 
we produce estimated 110,000 t of pellets and 
we remain pronounced importers. Based on the 
balance calculations we consume around 140,000 
t of pellets in Slovenia. Slovenia is a pronounced 
importer of pellets. In the last year, foreign trade 
deficit decreased both in volume and value, namely 
from -7.3 million EUR in 2013 to -2.8 million EUR 
last year. Pellets are practically totally exported 
to Italy (>95 %); a part of the volumes originates 
in the previous import into Slovenia. Last year, 
the most pellets were imported from Romania 
(47 %), followed by Bosnia and Herzegovina (20 
%), Austria (9 %), Italy (7 %), Croatia (6 %) and 
Serbia (5 %).

To regulate conditions on the market of wood 
energy sources for non-industrial use CEN (Euro-
pean Committee for Standardization) published 
European standards determining quality of wood 
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pellets, chips, briquettes, and firewood. The stan-
dards also present guidelines and directions for 
establishing and ensuring appropriate quality of 
all links of the production chain of wood energy 
sources. On the basis of European standards, 
systems of wood fuel certification were formed in 
numerous European countries. The most noted 
certificates of wood pellets are DINplus and 
ENplus, above all intended for larger producers. 
Introducing such a certificate, the company must 
establish an effective system of quality control and 
assurance. Forestry Institute of Slovenia began 
with activities for establishing support system for 
ensuring pellet quality and trademark, which we 
called S4Q (Support for quality). We established 
constant cooperation with the majority of Slove-
nian pellets producers and successfully granted the 
right to use the S4Q trademark to five producers. 
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1 UVOD
1 INTRODUCTION

Za uspešen in učinkovit razvoj trgovanja z lesno 
biomaso so potrebne natančne in aktualne infor-
macije o stanju trga (Plieninger in sod., 2009). 
Nerazpoložljivost podatkov o količinah, tržnih 
tokovih ali cenah pomeni veliko oviro pri trgo-
vanju, saj je treba sprejemati pomembne strateške 
odločitve brez ustreznega znanja ali informacij o 
stanju na trgu. Razpoložljivost informacij je torej 
ključna za zagotavljanje transparentnega, kon-
kurenčnega in učinkovitega trga (Vinterbäck in 
Porsö, 2011). Medtem ko so cene naftnih derivatov 
izjemno hitro in lahko dostopne, cene lesnih goriv 
niso objavljene na spletnih straneh ministrstva 
ali kateri drugi uradni strani državnih organov. 
Zbiranje cen lesnih goriv je namreč obsežnejše 
saj so cene odvisne od količine, kakovosti, regije, 
ponudnika, časa itn. 

Zaradi pogostih vprašanj porabnikov in potreb 
spremljanja razmer na trgu smo na Gozdarskem 
inštitutu Slovenije leta 2011 v okviru projekta 

EU BiomassTradeCentres II začeli sistematično 
zbirati cene ključnih lesnih goriv. Metodologijo 
zbiranja informacij smo uskladili s partnerji iz 
drugih evropskih držav, sodelujočimi v projektu, 
t. j. Avstrije, Italije, Hrvaške, Nemčije, Španije, 
Romunije, Grčije in Irske. Sočasno zbiranje cen 
lesnih goriv v omenjenih državah je potekalo vse 
do zaključka omenjenega projekta v letu 2014. Na 
Gozdarskem inštitutu nadaljujemo z zbiranjem 
podatkov o cenah dvakrat na leto, na začetku in 
koncu kurilne sezone. V analizo so vključene naj-

Strokovna razprava
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pogostejše kategorije lesnih goriv: drva, sekanci, 
peleti in briketi. Podatke pridobivamo s spletnim 
ali telefonskim anketiranjem ter analizo drugih 
virov, kot so spletne strani proizvajalcev in dis-
tributerjev ter iz tiskanih oglasov. 

V tokratnem prispevku bomo predstavili 
spreminjane cen glavnih oblik lesnih goriv (drv, 
sekancev, peletov in briketov) med letoma 2011 
in 2016 ter izpostavili razliko s ceno kurilnega 
olja. Predstavili bomo razpoložljivost in kakovost 
statistik o cenah lesnih goriv, npr. kakšni sta kako-
vost in ločljivost tovrstnih podatkov v Sloveniji 
v primerjavi z drugimi evropskimi deželami, ter 
ali se metodologije v zbiranju cen razlikujejo. 
Cene naštetih energentov se spreminjajo glede na 
lastnosti ali kakovost, različne navedbe ter neu-
strezne deklaracije pa potrošnike hitro zavedajo. 
V nadaljevanju zato navajamo, katere vrste lesnih 
goriv prevladujejo v Sloveniji in kakšne so njihove 
cene. Glavni namen analize pa je bil primerjati 
aktualne (prva polovica leta 2016) cene goriv 
glede na količino (€/t) ter pridobljeno primarno 
energijo (€/MWh). Primerjava cen s prejšnjimi 
obdobji kaže, kako se cene spreminjajo od začetka 
sledenja v letu 2011.

2 LESNA GORIVA
2 WOOD FUELS

V Sloveniji je les pomemben energent, v zadnjih 
letih pa se njegov pomen še povečuje. Med različ-
nimi oblikami lesnih goriv še vedno prevladujejo 
drva, sledijo lesni sekanci ter v zadnjih letih lesni 
peleti (Krajnc in sod., 2014, Prislan in sod., 2015). 

V Sloveniji v energetske namene porabimo 
na leto skoraj dva milijona ton lesa (Krajnc in 
Piškur, 2010, Piškur in sod., 2015, UNECE/FAO, 
2015). V preteklosti so les za ogrevanje upora-
bljali predvsem na podeželju, v zadnjih letih pa 
opažamo vse večje zanimanje tudi v urbanem 
okolju (Krajnc in sod., 2014). Ta sprememba se 
kaže v povečanem zanimanju za lesne pelete, saj 
je udobje ogrevanja s peleti skoraj enako udobju 
ogrevanja s kurilnim oljem, skladiščni prostor 
zanje je manjši (v primerjavi s prostorom, potreb-
nim za skladiščenje polen ali sekancev), kurilna 
naprava je razmeroma majhna. Prednost pelet je 
tudi enostavna raba v sobnih pečeh ali kaminih, 

ki so pogosto v rabi kot dopolnilni vir ogrevanja 
(Papler, 2013).

Lastnosti in kakovost lesnih goriv opredeljuje 
standard SIST EN ISO 17225 (2014), sestavljen iz 
sedmih delov. Prvi del opredeljuje splošne zahteve 
in postopke za razvrščanje trdih biogoriv glede 
na izvor, tržno obliko (npr. peleti, sekanci, drva 
itn.) ter lastnosti. Preostalih šest delov standarda 
opredeljujejo kakovostne razrede za pelete (za 
neindustrijsko in industrijsko uporabo), lesne 
brikete, lesne sekance, drva ter nelesne pelete 
in brikete. Standard za vsak kakovostni razred 
navaja mejne vrednosti za ključne fizikalne in 
mehanske lastnosti ter vsebnost kemijskih ele-
mentov. Najpomembnejše lastnosti lesnih goriv za 
uporabnika so dimenzije, vsebnost vode, kurilna 
ali energetska vrednost ter vsebnost za človeka in 
okolje škodljivih onesnažil.

Med proizvajalci se precej razlikujejo oblika 
in lastnosti lesnih goriv. S tega vidika je trg 
precej pester, saj imajo potrošniki veliko izbiro. 
V primeru drv so na voljo različne lesne vrste, 
različne velikosti (dolžina je lahko od 20 do 100 
cm, premer pa od 2 do 15 cm ali več) ter različna 
vlažnost (zračno suh ali vlažen les). Tudi sekanci 
se razlikujejo po stopnji predelave (oz. velikosti 
prevladujoče frakcije) ter vsebnosti vode (sušeni 
in zeleni sekanci) (Krajnc in Čebul, 2012). Pri 
peletih in briketih so poleg omenjenih lastnosti 
pomembne tudi: ustrezna gostota delca oz. gostota 
nasutja, mehanska obstojnost in vsebnost pepela.

3 METODOLOGIJA ZBIRANJA CEN
3 WOOD FUEL PRICE COLLECTION 

METODOLOGY

Cene za osnovne kategorije lesnih goriv (pregle-
dnica 1) zbiramo dvakrat na leto: pred kurilno 
sezono in po njej. Podatke zbiramo s pomočjo 
telefonskih in spletnih anketnih vprašalnikov 
ter spremljanjem trenutnih ponudb proizva-
jalcev in ponudnikov v tiskanih in elektorskih 
medijih. Poleg že omenjenih lastnosti lesnih 
goriv proizvajalce in ponudnike povprašamo o 
transportnih stroških ter ali opredeljena cena 
vsebuje DDV. Naslove za telefonsko anketiranje 
ter pošiljanje spletnih vprašalnikov pridobimo iz 
kataloga proizvajalcev polen in lesnih sekancev, ki 
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ga na gozdarskem inštitutu redno dopolnjujemo 
in je javno dostopen v obliki iskalnika na spletni 
strani www.gozdis.si. Seznam proizvajalcev in 
ponudnikov lesnih pelet vodimo v okviru tržne 
znamke in podpornega sistema za zagotavljanje 
kakovosti S4Q. Aktualni seznam proizvajalcev 
pelet v Sloveniji je objavljen na spletni strani 
www.s4q.si.

Število ponudnikov lesnih goriv, od katerih 
s pomočjo prej omenjenih načinov pridobimo 
podatke o cenah, med leti niha; v povprečju v 
posameznem obdobju podatke pridobimo od 30 
ponudnikov peletov, 25 ponudnikov sekancev, 
19 ponudnikov drv in 14 ponudnikov briketov. 
Številni ponudniki posredujejo tudi podatke za 
več proizvodov iste kategorije lesnega goriva, ki 
se razlikujejo glede na lastnosti in kakovost.

Pri zbiranju podatkov se velikokrat srečamo z 
različnimi količinskimi enotami; v primeru drv in 
sekancev ponudniki največkrat navajajo kubične 
metre (m3), prostorninske metre (prm) ali nasute 
kubične metre (nm3), medtem ko pelete in sekance 
največkrat trgujejo glede na maso (v tonah). Za 
lažjo primerjavo cen različnih lesnih energentov 
zato vse cene navajamo glede na maso (v EUR na 
tono), v vseh navedenih cenah pa je že vključen 
DDV. Predstavljene cene niso preračunane na 
zdajšnje vrednosti (korigirane z deflacijskimi 
faktorji), ampak so po zgledu mednarodnih (UN/
FAO) in nacionalnih podatkovnih baz (SURS) 
prikazane v posameznem obdobju (brez korekcij). 
Ker je preračunavanje različnih enot velika težava 

Preglednica 1: Kategorije lesnih goriv, za katere na Gozdarskem inštitutu Slovenije zbiramo cene
Table 1: Category of wood fuels, for which we collect prices at the Slovenian Forestry Institute

Kategorija lesnih goriv Lastnosti Cena v

Drva Dolžina: 25, 33, 55 in 100 cm
Vsebnost vode: 20 %, 30 %, več kot 30 % EUR/t ali EUR/prm

Sekanci

Velikost delcev (prevladujoče frakcije): 
P16, P31, P45 in P100 (glede na SIST EN 

ISO 17225)
Vsebnost vode: 20 %, 30 %, več kot 30 %

EUR/t ali EUR/nm3

Lesni peleti
Dimenzije: 6 mm

Vrsta embalaže: 15 kg vreča, 
vreča Big-Bag ali razsuto stanje

EUR/t

Lesni briketi Vrsta embalaže: 10 ali 20 kg vreča, vreča 
Big-Bag ali razsuto stanje EUR/t

pri trgovanju z lesnimi gorivi, smo razvili spletni 
kalkulator, ki omogoča enostavno preračunavanje 
različnih enot, kot so m3 v prm, MWh ali tone. 
Kalkulator je dostopen na http://wcm.gozdis.si 
(Krajnc in sod., 2014). 

Cene lesnih in fosilnih goriv primerjamo glede 
na ceno energije (€/MWh). Energijska vrednost 
lesnih energentov je odvisna predvsem od vseb-
nosti vode (w %), zato za izračun uporabljamo 
naslednjo formulo:

, kjer je:

- Hi kurilnost [v MJ/kg], ki označuje tisto  
 količino toplote, ki jo dobimo z zgorevanjem  
 goriva, če dimne pline ohlajamo samo do  

 temperature rosišča vodne pare, ki je v dimnih  
 plinih.
- Hi0 predstavlja kurilnost sušilnično suhega  
 lesa [MJ/kg]. 
- Vsebnost vode w [%] pa je opredeljena kot  
 masa vode glede na maso vlažnega lesa.

Za pretvarjanje med količinskimi enotami smo 
uporabljali pretvorbene faktorje, predstavljene v 
publikaciji Lesna goriva – drva in lesni sekanci, 
ki so jo pripravili Krajnc in sod. (2009), ali že 
omenjen spletni pretvornik enot (http://wcm.
gozdis.si).
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4 CENE LESNIH GORIV MED 
LETOMA 2011 IN 2016

4 WOOD FUEL PRICES BETWEEN 2011 
AND 2016

Med letoma 2011 in 2016 so najnižjo in najvišjo 
ceno med lesnimi gorivi dosegali sekanci oziroma 
peleti (slika 1a). Podobno stanje smo zaznali tudi 
po kurilni sezoni 2015/2016 (slika 1b). Primerjava 
cen najpogostejših oblik lesnih goriv in kurilnega 
olja (slika 1a) kaže razmeroma konstanten potek 
cen (predvsem od leta 2013), in sicer z višjimi 
cenami na začetku kurilne sezone in nižjimi ob 
koncu. V nadaljevanju navajamo razpone cen 
najpogostejših oblik lesnih goriv ter razpravljamo 
o odvisnosti med ceno in kakovostjo.

Slika 1: Cene lesnih goriv in kurilnega olja v €/MWh pred (I) kurilno sezono in po njej (II) med letoma 2011 in 
2016 (A) ter cene lesnih goriv v €/t v prvi polovici leta 2016 (B)
Figure 1: Wood fuel and heating oil price trends in €/MWh before (I) and after (II) heating season between 2011 
and 2016 (A) and wood fuel prices in €/t in the first part of 2016 (B)

DRVA
Na slovenskem trgu so v prodaji drva različnih 
drevesnih vrst, različne vlažnosti (od svežih do 
zračno suhih) ter dimenzij; prevladujejo bukova 
drva, vlažnosti okoli 20 % ter dolžine 25 cm. 
Zbrani podatki kažejo, da so drva z vlažnostjo 20 %
v povprečju okoli 10 €/t dražja od drv z višjo 
vlažnostjo (slika 2a). Cene drv dolžin od 25 do 
50 cm so približno enake, metrska drva pa so v 
povprečju za 6 % cenejša (slika 2b).

V obdobju zbiranja cen smo najvišjo povprečno 
ceno (179 €/t) za najpogostejšo skupino drv zabe-

ležili v drugi polovici leta 2012 oz. pred kurilno 
sezono 2012/2013. Pričakovano smo najnižje 
povprečne cene (okoli 126 €/t) zabeležili v prvi 
in drugi polovici leta 2014, po žledolomu. Od 
takrat so se cene zopet dvignile in pred letošnjo 
(2015/2016) kurilno sezono dosegle vrednost  
149 €/t. V prvi polovici leta 2016 se je cena znižala 
za 3,7 % in ob koncu kurilne sezone 2015/2016 
znaša 143 €/t.

BRIKETI
Kot nadomestilo za drva so (predvsem v kaminih) 
velikokrat v rabi briketi. Njihova prednost pred 
drvmi je večja gostota energije (kar se odraža v 
daljšem času izgorevanja). Zaradi uporabljene 
surovine in postopka izdelave je vsebnost vode 

briketov od 12 do 15 %. Tona briketov, pakira-
nih v PVC-embalažo po 10 kg po kurilni sezoni 
2015/2016, stane okoli 207 evrov, kar je okoli 
sedem odstotkov manj kot pred kurilno sezono. 
V primerjavi z enakim obdobjem predhodnega 
leta je cena briketov nižja za 6 %. Povprečne cene 
briketov so med letoma 2011 in 2016 nihale od 
207 €/t do 230 €/t. Razlike v ceni lahko opazimo 
tudi med različnimi načini pakiranja; najcenejši 
so v razsutem stanju in najdražji pakirani po 10 kg  
v vrečah ali škatlah (slika 3). 
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Slika 2: Razpon cen drv različne vlažnosti (20 % – M20 in 50 % – M50) (A) ter dolžin od 25 cm (L25) do 100 
cm (L100) med letoma 2011 in 2016 (B). Števila pri vsakem okviru z ročaji označujejo povprečno vrednost za 
posamezno kategorijo
Figure 2: Price range of fire wood with moisture content between 20 % (M20) and 50 % (M50) (A) and length 
between 25 cm (L25) and 100 cm (L100) between 2011 and 2016. The numbers at each box and whisker diagram 
indicate the average value for each category

SEKANCI
Glede na rezultate anket, opravljenih v prejšnjih 
letih na slovenskem trgu prevladujejo sekanci 
velikostnega razreda P31, sledita razreda P45 
in P100, sekanci s prevladujočo frakcijo od  
3,15 mm do 16 mm (P16) pa so redkost. Na trgu 
so najštevilčnejši sekanci z vsebnostjo vode od 10 
do 25 % (lastnostni razred M20 in M25), sledijo 
tisti z vlažnostjo od 25 % do 35 % oz. več kot 35 %.

Od procesa proizvodnje sta najbolj odvisna 
prevladujoča velikost delcev in vsebnost vode, 
medtem ko so preostali parametri kakovosti odvi-
sni predvsem od uporabljene surovine. Posledično 
omenjena parametra najbolj vplivata na končno 

ceno proizvoda. Po navadi velja, da so sekanci 
z manjšimi delci v prevladujoči frakciji ter z 
manjšo vsebnostjo vode dražji, saj je za drobljenje 
in sušenje lesne biomase potrebne več energije. 
Zato je razumljivo, da so sekanci s prevladujočo 
frakcijo od 3,15 do 16 mm (P16) ter vsebnostjo 
vode manj kot 10 % (M10) praviloma dražji od 
sekancev z velikostjo delcev P100 in vlažnostjo 
M50 (slika 4).

Za sekance, ki jih prodajo največ, t. j. z vlažno-
stjo okoli 30 % in velikostjo delcev okoli 36 mm,  
je bila cena v kurilni sezoni 2015/2016 67 €/t 
(slika 2b), kar je za približno 3 % več kot v drugi 
polovici leta 2015. Na ceno dostavljenih sekancev 
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Slika 3: Razpon cen briketov glede na način pakiranja med letoma 2011 in 2016. Števila pri vsakem okviru z 
ročaji označujejo povprečno vrednost za posamezno kategorijo
Figure 3: Price range of wood briquettes in 10 kg or 20 kg packages or loose between 2011 and 2016. The numbers 
at each box and whisker diagram indicate the average value for each category

Slika 4: Razpon cen najpogostejših oblik sekancev na slovenskem trgu (s križcem je označena povprečna vrednost)
Figure 4: Price range of most common wood chip types on the Slovenian market. The “X” on the box and whisker 
plot denotes the average values
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Slika 5: Razlika v ceni kurilnega olja in peletov (v odstotkih) med letoma 2011 in 2016
Figure 5: Difference in the price of pellets and heating oil (in percentage) between 2011 and 2016

Prislan, P., Kocjan, D., Krajnc, N., Piškur, M.: Gibanje cen lesnih goriv v Sloveniji med letoma 2011 in 2016

vplivajo tudi stroški prevoza, ki se zaračunavajo 
bodisi na število prevoženih kilometrov ali na 
količino dostavljenih sekancev. Po navadi je cena 
sekancev brez dostave do 16 % nižja (slika 4).

PELETI
Tona peletov, pakiranih v 15 kg vreče, po koncu 
kurilne sezone 2015/2016 v povprečju stala 254 € 
(slika 2b), kar je okoli tri odstotke manj kot pred 
kurilno sezono, v primerjavi z enakim obdobjem 
preteklega leta pa je cena le slab odstotek nižja. 
Če pelete kupimo v razsutem stanju ali v tako 
imenovanih vrečah Big-Bag, lahko privarčujemo 
do 15 evrov na tono. Po navadi so peleti najcenejši 
neposredno pri proizvajalcu, medtem ko so pri 
distributerjih lahko do 10 % dražji.

V zadnjih letih (2013 do 2015) so cene peletov 
relativno konstantne in znašajo od 250 €/t do  
270 €/t. Pred kurilno sezono so cene v povprečju tri 
odstotke višje kot po kurilni sezoni in znašajo okoli 
268 €/t. Cene peletov naj bi bile odvisne predvsem 
od kakovosti, vendar analize kakovosti peletov 
na slovenskem trgu, opravljene lani (celotna  
študija je objavljena na www.s4q.si), kažejo, da 
cena ni vedno odraz njihove dejanske kakovosti.

Peleti so kot najdražja oblika lesne biomase  
22 % cenejši (54 €/MWh) od cene kurilnega olja, ki 
se je v prvi polovici leta 2016 gibala okoli 70 €/MWh 
(slika 5 in 1a). Največjo razliko med ceno peletov 
in kurilnega olja smo zabeležili v drugi polovici leta 
2012, ko so bili peleti za skoraj 50 % cenejši glede 
na ceno kurilnega olja. Trenutno pa je zaznaven 
strm trend zmanjševanja razlike, predvsem zaradi 
padajočih cen kurilnega olja. 

Nemški inštitut za pelete DEPI (Deutsches 
pelletinstitut) je v začetku leta 2016 poročal, da se 
je razmerje cen kurilnega olja in peletov obrnilo 
v prid kurilnemu olju. V januarju 2016 je bilo v 
Nemčiji kurilno olje 26 % cenejše od peletov, v 
prejšnjih mesecih pa se je stanje nekoliko spre-
menilo, vendar je kurilno olje še vedno okoli 9 % 
cenejše (DEPI, 2016). Poudariti je tudi treba, da 
cene peletov v Nemčiji in Sloveniji niso popolnoma 
primerljive zaradi specifičnosti trga (npr. na slo-
venskem trgu prevladujejo peleti, pakirani v 15 kg 
vreče, medtem ko na nemškem trgu prevladujejo 
peleti v razsutem stanju) in različne metodologije 
pridobivanja ter obdelave podatkov.
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Slika 6: Povprečne cene (a) sekancev in (b) peletov med letoma 2011 in 2014 v Sloveniji, Italiji, Nemčiji in Avstriji
Figure 6: Average wood chips (A) and wood pellets (B) prices between 2011 and 2014 in Slovenia, Italy, Germany 
and Austria

5 PRIMERJAVA CEN LESNIH 
ENERGENTOV S PREOSTALIMI 
EVROPSKIMI DRŽAVAMI

5 WOOD FUEL PRICES COMPARISON 
WITH OTHER EUROPEAN 
COUNTRIES

V Avstriji statistike o cenah lesnih goriv zbirajo 
in poročajo agencije na deželni in zvezni ravni 
(Vinterbäck in Porsö, 2011). Cene lesnih goriv 
zbirajo mesečno; Kmetijsko gozdarska zbornica 
Avstrije (Landwirtschafkammer Österreich) obja-
vlja cene sekancev ter indeks cen lesnih ener-
gentov (Energieholzindex). Slednjega sestavlja 

»košarica« ključnih lesnih sortimentov, kot je 
les za kurjavo, industrijski okrogli les in stranski 
proizvodi žagarskih obratov. Cene peletov beleži 
združenje proizvajalcev peletov proPellets Austria. 
V Nemčiji statistike o cenah sekancev in peletov 
vodi agencija C.A.R.M.E.N, cene peletov mesečno 
spremlja tudi Nemško združenje proizvajalcev 
peletov (DEPV). Statistični urad pa poroča o 
indeksu cen lesnih goriv, ki upošteva sekance, 
pelete, brikete in industrijski okrogel les.

Zbiranje cen v okviru projekta EU Biomas-
sTradeCentres II med letoma 2011 in 2014 je 
pokazalo, da se cene med državami bolj ali manj 
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razlikujejo, odvisno predvsem od vrste lesnega 
goriva (slika 6). Največje razlike lahko opazimo v 
primeru sekancev; najcenejši so bili v povprečju v 
Sloveniji (72 €/t), najdražji pa v Avstriji (126 €/t) 
(slika 6a). V primeru peletov so razlike v cenah 
med državami bistveno manjše; najcenejši peleti 
so bili v povprečju v Avstriji in Sloveniji (okoli 
246 €/t), najdražji pa v Italiji (276 €/t) (slika 6b).

6 ZAKLJUČEK
6 CONCLUSIONS

Zbiranje cen lesnih energentov je smiselno in 
potrebno za zagotavljanje transparentnosti trga. 
Podatki proizvajalcem, ponudnikom in potrošni-
kom služijo kot orodje pri sprejemanju ključnih 
odločitev o nabavi in proizvodnji. Podatki kažejo, 
da so cene lesnih goriv od začetka spremljanja v 
letu 2011 relativno konstantne z izrazitim sezon-
skim nihanjem (slika 6); pred kurilno sezono (v 
drugi polovici leta) so cene po navadi nižje kot 
po njej (drugi polovici leta). Najcenejša oblika 
lesnih goriv so sekanci, najdražja pa peleti. Zaradi 
trenutnega strmega padca cen kurilnega olja se 
zelo zmanjšuje razlika ravno v primerjavi z naj-
dražjim lesnim energentom (slika 5). Podobno kot 
v drugih evropskih državah bi bilo v prihodnje 
smiselno cene lesnih energentov beležiti ne le 
dvakrat na leto, ampak vsak mesec. Smiselna bi 
bila tudi uvedba indeksa cen lesnih goriv. Potrebo 
po nadaljnjem zbiranju cen lesnih goriv so izrazili 
tudi udeleženci na posvetu Izzivi gozdne tehnike, 
ki smo ga organizirali na Gozdarskem inštitutu 
Slovenije marca 2016. 

7 POVZETEK
Na Gozdarskem inštitutu Slovenije od leta 2011 
sistematično zbiramo cene lesnih goriv na slo-
venskem trgu. Dvakrat na leto (pred kurilno 
sezono in po njej) prek anketnih vprašalnikov od 
proizvajalcev in ponudnikov pridobimo podatke o 
cenah drv, sekancev, peletov in briketov. Rezultate 
redno objavljamo na spletnih straneh Gozdarskega 
inštituta Slovenije ter v tiskanih medijih z name-
nom izboljšanja preglednosti sicer dinamičnega in 
pestrega trga lesnih goriv v Sloveniji. Pridobivanje 
cen lesnih goriv je v primerjavi s pridobivanjem 
cen fosilnih obsežnejše, saj so cene odvisne od 

številnih dejavnikov (npr. količine, kakovosti, 
regije, ponudnika, časa itn.). V prispevku pred-
stavljamo rezultate zbiranja cen lesnih goriv za 
petletno obdobje med letoma 2011 in 2016. 

Cene goriv so poleg sezonskega povpraševanja 
odvisne od njihovih lastnosti. Fizikalne in mehan-
ske lastnosti ter prisotnost kemijskih elementov 
v lesnih gorivih opredeljujejo njihovo kakovost, 
kot navaja standard SIST EN ISO 17225. Cena 
sekancev je odvisna predvsem od vsebnosti vode 
ter prevladujoče frakcije delcev; v Sloveniji so 
najpogostejši sekanci s 30 % vsebnostjo vode in 
prevladujočo velikostjo delcev 31,5 mm; njihova 
cena je v opredeljenem obdobju znašala od 65 do 
90 €/t. Na trgu prevladujejo drva vlažnosti 20 % 
in dolžine 25 cm s cenami od 125 do 149 €/t. Z 
večanjem dolžin in vsebnostjo vode se cene drv 
nižajo. Peleti so najdražja oblika lesnih goriv, kate-
rih cena je od 250 do 300 €/t. V zadnjem obdobju 
se je razlika med ceno peletov in kurilnega olja 
signifikantno znižala zaradi strmega padca cen 
kurilnega olja.

Ugotavljamo, da je zbiranje cen lesnih goriv 
smiselno in pomembno za potrošnike in pro-
izvajalce ter ponudnike. V prihodnje bi bilo 
smiselno cene lesnih goriv zbirati z večjo časovno 
ločljivostjo.

7 SUMMARY

At the Slovenian Forestry Institute we have been 
systematically collecting wood fuel prices on the 
Slovenian Market since 2011. Twice a year (before 
the heating season and after it) we acquire data 
on prices of firewood, wood chips, pellets and 
briquettes from producers and providers using 
questionnaires. We regularly publish the results 
on web pages of the Slovenian Forestry Institute 
and in printed media to improve the clarity of 
the otherwise dynamic and diversified wood fuel 
market in Slovenia. Acquisition of wood fuels 
prices is more comprehensive than acquisition 
of heating oil prices, since the prices depend on 
numerous factors (e.g. volume, quality, region, 
provider, time etc.). In this article we present 
the results of collecting wood fuel prices for the 
five-year period between 2011 and 2016.

In addition to seasonal demand, fuel prices also 
depend on fuel features. Physical and mechanical 
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features and presence of chemical elements in 
wood fuels determine their quality, as quoted by 
SIST EN ISO 17225 standard. The price of wood 
chips depend above all on water content and 
prevailing fraction of particles; the most frequent 
chips in Slovenia are the one with 30 % moisture 
content and prevailing particle size of 31.5 mm. 
Their price in the mentioned period amounted to 
65 to 90 €/t. Firewood with 20% moisture content 
and length of 25 cm, with prices from 125 to 149 
€/t, prevail on the market. Increasing lengths and 
water content reduce firewood prices. Pellets 
are the most expensive form of wood fuel; their 
price is from 250 to 300 €/t. In the last period 
the difference between the prices of pellets and 
heating oil reduced significantly due to steep drop 
of heating oil prices.

We find collecting wood fuel prices to be rea-
sonable and relevant for the consumers as well as 
producers and providers. It would be reasonable 
to collect wood fuel prices with a higher time 
resolution in the future. 
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Izzivi gozdne tehnike 2016 in odmevi udeležencev
Challenges of Forest Techniques 2016 and Participants Reactrions
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Izvleček:
Kocjan, D., Prislan, P., Krajnc, N.: Izzivi gozdne tehnike 2016 in odmevi udeležencev. Gozdarski vestnik, 74/2016, 
št. 7-8. V slovenščini z izvlečkom in povzetkom v angleščini, Prevod Breda Misja, jezikovni pregled slovenskega 
besedila Marjetka Šivic.
Na Gozdarskem inštitutu Slovenije je v marcu potekal posvet Izzivi gozdne tehnike 2016, ki se ga je udeležilo  več 
kot sto udeležencev iz različnih področij gozdarstva in predelave lesa. Primarni namen posveta je bil predstaviti 
rezultate raziskav Oddelka za gozdno tehniko in ekonomiko predvsem s področja gozdnih del, optimizacije stro-
škov in lesnih goriv. V okviru posveta je bila opravljena tudi anketa z namenom ugotavljanja trenutnega mnenja 
udeležencev o aktualnih temah s področja  gozdarstva, surovine in trga z lesom ter lesnih goriv. V prispevku 
predstavljamo rezultate ankete ter primerjavo z rezultati podobne ankete, opravljene v letu 2014.
Ključne besede: izzivi, gozdna tehnika, prenos znanja v prakso, anketni vprašalnik

Abstract:
Kocjan D., Prislan P., Krajnc N: Challenges of Forest Techniques 2016 and Participants’ Reactions. Gozdarski 
vestnik (Professional Journal of Forestry), 74/2016, vol. 7-8. In Slovenian, abstract and summary in English, 
Translated by Breda Misja, proofreading of the Slovenian text Marjetka Šivic.
The consultation Challenges of Forest Techniques 2016, attended by over hundred participants from diverse fields 
of forestry and wood procession, took place at Slovenian Forestry Institute in March. The primary aim of the 
consultation was to present the results of the researches performed by the Department for Forest Techniques 
and Economics, above all from the field of forest works, cost optimization, and wood fuels. In the framework 
of the consultation also a survey, intended for finding out the present opinion of the participants on the current 
themes from the field of forestry, raw materials, and wood fuels market, was carried out. This article presents 
the results of the survey and comparison with the results of a similar survey, performed in 2014. 
Key words: challenges, forest technique, transfer of the knowledge in the practice, survey questionnaire
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1 UVOD
1 INTRUDUCTION

Raziskovalci Gozdarskega inštituta Slovenije, 
Oddelka za gozdno tehniko in ekonomiko, smo 
marca 2016 organizirali posvet Izzivi gozdne 
tehnike 2016, katerega namen je bil predstavitev 
izbranih aktualnih tem s področja gozdne tehnike. 
Na oddelku raziskovalno ali strokovno pokrivamo 
teme z različnih področij – gozdna dela, optimi-
zacija stroškov in lesna goriva. Glavni cilj posveta 
je bil predstaviti aktualne rezultate raziskovalnega 
dela z namenom prenosa pridobljenega znanja v 
prakso ter spodbuditi sodelovanje tako s končnimi 
uporabniki kot bodočimi investitorji. Udeležence 
posveta smo povabili k izpolnjevanju anketnega 
vprašalnika, saj smo želeli povratno informacijo o 
pomembnosti raziskav za trg ter optimalnih poteh 

in načinih prenosa znanja v prakso. Ugotavljamo 
namreč, da se je v zadnjem času povečala potreba 
po povezovanju in bolj aktivnem uveljavljanju tako 
na domačem kot tudi tujem trgu med različnimi 
deležniki v gozdarstvu. Predvsem pa se nahajamo 
v času reorganizacije gozdarstva v Sloveniji, ki bo 
imela različen vpliv na izvajanje del v gozdovih, 
vplivala bo na gozdarska podjetja, na lastnike 
gozdov in posredno tudi na trg z lesom.
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2 METODE
2 METHODS

Udeleženci posveta so bili predstavniki ciljnih 
skupin s področja gozdarstva in predelave lesa: 
iz gozdarskih in lesnopredelovalnih podjetij, 
podjetij za odkup in prodajo lesa, energetskih 
podjetij, izobraževalnih in raziskovalnih inštitucij, 
javnih zavodov in interesnih združenj, državnih 
in lokalnih inštitucij, proizvajalci strojev, strojne 
opreme in lesnih goriv ter lastniki gozdov. Vpra-
šalnik, ki smo ga udeležencem ponudili v izpol-
njevanje, je bil sestavljen iz trditev, udeleženci pa 
so na lestvici od 1 do 5 označili, kako  zelo se s 
trditvijo strinjajo ali ne strinjajo. Na vprašalnik je 
odgovorilo 79 udeležencev, kar je dve tretjini vseh 
prisotnih na posvetu. Anketni list smo razdelili 
na dva vsebinska sklopa: prvi je zajemal trditve, 
povezane z gozdarstvom, surovino in trgom z 
lesom, v drugem sklopu so se trditve nanašale 
na področje lesnih goriv. Analizo rezultatov in 
grafe smo naredili v statističnem programu R s 
paketom Likert.

Slika 1: Mnenje udeležencev posveta o pomembnosti  posameznega gozdarskega problema
Figure 1: Opinion of consultation participants about importynce of an individual forestry problem/there is a pro-
blem e.g. in mathematics

3 REZULTATI
3 RESULTS

Iz rezultatov je razvidno, da je na trgu zaželen 
prenos znanja iz znanosti v prakso, saj je več 
kot 80 % sodelujočih v anketi označilo trditve 
o pomenu neodvisnih študij, spremljanju cen 
storitev in bonitiranju podjetij kot pomembne 
ali zelo pomembne (slika 1). V javnem interesu 
so tudi kalkulacije gozdarskih storitev in spletna 
orodja (na primer WoodChainManager: www.
wcm.gozdis.si), ki jih razvijamo in so že dosto-
pna uporabnikom prek spletnih aplikacij. Prav 
tako je iz rezultatov razvidno, da se udeleženci 
posveta zavedajo  težav v gozdarskem sektorju 
in da obstoječe prakse niso vedno najboljše. Več 
kot 75 % udeležencev posveta je menilo, da je 
gozdarstvo neustrezno organizirano in birokra-
tizirano ter da bi moral nov zakon to spremeniti.  
Težava je tudi v plačilni nedisciplini in politiki 
združevanja majhnih lastnikov gozdov, ki ne daje 
želenih rezultatov. Presenetljivo velik je dvom do 
novoustanovljenega državnega podjetja, saj več 
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Slika 2: Mnenje udeležencev posveta o pomembnosti  problemov na področju lesnih goriv
Figure 2: Opinion of consultation participants about importynce of problems in the field of wood fuels

kot 50 % sodelujočih meni, da to podjetje ne bo 
pomembno vplivalo na razvoj lesne industrije v 
Sloveniji.

Aktualne rezultate smo primerjali z rezultati 
ankete, izvedene na posvetu Znanost in praksa 
– za gozdno lesne verige, ki je na Gozdarskem 
inštitutu Slovenije v organizaciji Oddelka za 
gozdno tehniko in ekonomiko potekal septembra 
2014. Primerjava kaže, da se do danes mnenje 
širše gozdarske stroke ni bistveno spremenilo; 
za 5 % se je zmanjšal delež tistih, ki menijo, da 
je gozdarstvo neustrezno organizirano ter biro-
kratizirano, za 10 % se je povečal delež tistih, ki 
menijo, da novoustanovljeno državno podjetje ne 
bo pomembno vplivalo na razvoj lesne industrije 
v Sloveniji. Povečalo se je tudi število oseb (za 
več kot 10 %), ki menijo, da so okoljske omejitve 
pri gospodarjenju pomemben problem, 5 % več 
vprašanih pa meni, da je stanje gozdne infra-
strukture slabo.

Drugi sklop vprašanj se je nanašal na lesna 
goriva, ki so bila letošnjo kurilno sezono posebej 

medijsko izpostavljena. V zimskem času namreč 
nastaja prevelika onesnaženost zraka z delci, zato 
se je smiselno vprašati, kolikšen del k onesnaže-
nosti dejansko prispevajo lesna goriva in pravilna 
uporaba le-teh. Udeleženci posveta so menili, da 
je problem onesnaževanja zraka z delci PM10 
zaradi uporabe lesnih goriv pomemben ter da je 
pomembno ozaveščanje potrošnikov o pomenu 
kakovosti lesnih goriv (slika 2). Za udeležence je 
zelo pomembno, da bi država podprla ustanovitev 
biomasnih predelovalnih centrov v Sloveniji in 
tudi uveljavljanje tržne znamke za promocijo 
kakovostnih goriv (Tržna znamka S4Q – www.
s4q.si) in promocijo domačih proizvajalcev lesnih 
goriv. Če dobljene rezultate primerjamo z rezultati 
ankete iz preteklosti, ugotavljamo, da se mnenje 
širše gozdarske stroke o lesnih gorivih ni bistveno 
spremenilo, le nekoliko se je zmanjšal delež tistih, 
ki menijo, da je  težava v preveliki zadržanosti 
pred tujimi investicijami. Iz razprave na samem 
posvetu pa smo ugotovili, da si javnost želi večje 
transparentnosti na trgu.
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4 ZAKLJUČKI
4 CONCLUSIONS

Analiza anket je pokazala, da je veliko področij, 
ki jih raziskujemo na Oddelku za gozdno tehniko 
in ekonomiko, Gozdarskega inštituta Slovenije, 
zanimivih tudi za širšo gozdarsko stroko. Veliko 
novih vprašanj se odpira ob problemih, ki so jih 
zaznali udeleženci posveta, ter kam nas ti problemi 
vodijo v razvoju gozdne tehnike. Želja Oddelka pa 
je, da bodo raziskave tudi v prihodnje uporabne 
in prenosljive v prakso ter da ne bi ostali le pri 
idejah in pobudah.

5 POVZETEK
Posvet Izzivi gozdne tehnike 2016 je organiziral 
Oddelek za  gozdno tehniko in ekonomiko Goz-
darskega inštituta Slovenije z namenom prenosa 
znanja v prakso. Na dogodku so bili udeleženci 
povabljeni k izpolnitvi anketnega vprašalnika o 
pomembnosti in zaznavanju  problemov v gozdar-
stvu, ki je bil sestavljen iz dveh vsebinskih sklopov: 
gozdarstvo, surovina in trg ter drugi sklop – lesna 

goriva. Rezultati ankete kažejo, da je prenos znanja 
v prakso pomemben, saj kar 80 % udeležencev 
meni, da so neodvisne študije pomembne ali zelo 
pomembne kot tudi spremljanje cen storitev in 
bonitiranje podjetij. Manj pomembni pa se jim 
zdijo vplivi novega gozdarskega podjetja in novi 
načini gospodarjenja z državnimi gozdovi. Ugo-
tavljamo, da se rezultati, ki smo jih primerjali z 
rezultati ankete, izvedene na posvetu leta 2014, 
niso bistveno spremenili, torej mnenje širše goz-
darske stroke ostaja podobno, se pa zavedajo težav 
in izzivov, ki so na trgu, kar je za raziskovalce še 
večji izziv za prihodnost.

5 SUMMARY

Consultation Challenges of Forest Techniques 2016 
was organized by the Department for Forest Tech-
niques and Economics at the Forestry Institute 
of Slovenia its aimbeing transfer of knowledge 
into the practice. The participants were invited 
to fulfill a questionnaire about importance and 
detection of problems in economy. The questinaire 
was composed of two complexes: forestry, raw 
material and market, and the second complex 
– wood fuels. The result of the survey show that 
the transfer of the knowledge into the practice 
is important, since whole 80% of participants 
believe that independent studies are important 
or very important, as well as following service 
prices and credit rating of companies. They find 
impacts of the new forestry company and new 
ways of managing state forests less important. We 
note that the results, which we compared with the 
results of the survey, performed at the consultation 
in 2014, has not fundamentally change, therefore 
the opinion of the broader forestry profession 
stays similar, but participants are aware of the 
problems and challenges, present on the market, 
what represents even a greater challenge to the 
researchers in the future.

Slika 3: Izzivi gozdne tehnike 2016 (foto: M. Dolenšek)
Figure 3: Challenges of Forest Techniques 2016 (photo: 
M. Dolenšek)
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Od 1. julija 2016 dalje s 234.986 ha slovenskih 
državnih gozdov gospodari novo gozdarsko pod-
jetje, ki ga je ustanovila Republika Slovenije (RS). 
V njenem imenu pa gozdove tudi pridobiva in s 
tem smiselno zaokrožuje in povečuje njeno last.

V ta namen sta bili med SiDG in resornim 
ministrstvom MKGP podpisani dve pogodbi, in 
sicer o upravljanju gozdov v lasti RS, ki obsega 
predvsem sečnjo in spravilo ter prodajo gozdno 
lesnih sortimentov, ter o razpolaganju z gozdovi v 
lasti RS in pridobivanju gozdov, ki zajema nakup, 
prodajo ter menjavo gozdnih zemljišč. Finančna 
sredstva za nakup gozdov bo zagotavljalo MKGP 
iz Gozdnega sklada, kamor bo sredstva vplačevala 
družba SiDG, in sicer 20 % od vrednosti prodanih 
gozdno lesnih sortimentov.

Za izvajanje operativnih nalog s področja 
gozdarstva je družba organizirana teritorialno, 
tako da pokriva območje celotne Slovenije. Ima 
4 poslovne enote (Kočevje, Ljubljana, Maribor, 
Postojna), ki se nadalje delijo na operativne enote, 
glede na razporejenost in velikost kompleksov 
gozdov, s katerimi družba gospodari. Sedež SiDG 
pa je v Kočevju (Rožna ulica 39, 1330 Kočevje).

KLJUČNI CILJI GOSPODARJENJA Z 
DRŽAVNIMI GOZDOVI IN DRUŽBE 
SiDG
1. Ob upoštevanju načel trajnostnega, večna- 
 menskega in sonaravnega gospodarjenja z  
 gozdovi v lasti RS dosegati čim višji donos.
 Pri gospodarjenju z gozdovi v lasti RS je  
 ustvarjanje donosa pomemben dejavnik, vendar  
 izključno ob celovitem upoštevanju glavnih  
 načel gospodarjenja z gozdovi, ki so uveljavljena  
 v slovenski gozdarski stroki. Zlasti uresničevanje  
 načela večnamenskosti je ključno pri opravljanju  
 vseh dejavnosti v gozdovih.

2. Prispevati k vzpostavitvi in razvoju  
 gozdnih lesnih verig, uveljavitvi lesa  
 in lesnih proizvodov ter oblikovanju  
 zelenih delovnih mest.
 Zaradi obsega, predvsem pa zaradi zaneslji- 

Nova ustanovljena gospodarska družba Slovenski državni 
gozdovi d.o.o. (SiDG)

GDK 93:7(045)=163.6

 vosti oskrbe slovenskega trga z gozdnimi  
 lesnimi sortimenti, ima gospodarjenje v  
 gozdovih v lasti RS pomemben vpliv na vzpo- 
 stavitev in razvoj gozdnih lesnih verig.  
 Pomemben cilj pri preoblikovanju sistema  
 gospodarjenja z gozdovi v lasti RS je prav  
 doseganje večjega sodelovanja med deležniki  
 vzdolž gozdne lesne verige, posledično pa  
 večje izrabe lesa v Sloveniji. Enotna in pregle- 
 dna ponudba vsega lesa, ki se poseka v  
 gozdovih v lasti RS, ter možnost sklepanja  
 večletnih pogodb z lesno industrijo zagota- 
 vljata oblikovanje novega poslovnega okolja,  
 ki bo lahko bistveno pripomogel k nadaljnjemu  
 razvoju slovenske lesnopredelovalne industrije.  
 Tako se neposredno omogoča razvoj t. i.  
 zelenih delovnih mest v Sloveniji, ki lahko  
 obsegajo dela od izvedbe sečnje drevja do  
 zadnje stopnje predelave lesa z največjo dodano  
 vrednostjo. Predlagani sistem v celoti podpira  
 tudi uresničevanje ciljev in usmeritev Akcijskega  
 načrta za povečanje konkurenčnosti gozdne  
 lesne verige do leta 2020 v Sloveniji »Les je lep«.

3. Povečevati površino gozdov v lasti RS.
 Skladno s cilji Resolucije o nacionalnem  
 gozdnem programu (Uradni list RS, št. 111/07)  
 je treba povečati delež državnih gozdov ter  
 izboljševati njihovo zemljiško in parcelno  
 sestavo, saj je gospodarjenje uspešnejše v  
 večjih in strnjenih gozdnih kompleksih. Sedanja  
 prostorska razporeditev gozdov v lasti RS ni  
 najboljša. Poleg večjih kompleksov je velik del  
 skupne površine gozdov še vedno v posame- 
 znih (lastniško) izoliranih parcelah in parcelah  
 v solastništvu. Ker je gospodarjenje v takih  
 razmerah oteženo, je treba na podlagi aktivne  
 politike prometa z gozdovi ohranjati in  
 oblikovati strnjene komplekse državnih gozdov.  
 Pri povečevanju deleža gozdov v lasti RS  
 se upošteva tudi usmeritev, da se prednostno  
 pridobivajo gozdovi tudi v obmejnem pasu in  
 na varovanih območjih po predpisih s področja  
 ohranjanja narave.
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4. Prispevati k doseganju ciljev razvoja  
 podeželja, zlasti ohranjanja kmetij in  
 podeželja v gorskem in hribovitem svetu z  
 omejenimi možnostmi gospodarjenja.
 Gospodarjenje z gozdovi v lasti RS lahko  
 bistveno pripomore k doseganju splošnih ciljev  
 razvoja podeželja, ki so zlasti izboljšanje  
 socialnega položaja kmetov, ohranitev pose- 
 ljenosti slovenskega podeželja, okrepitev razno 
 vrstnih dejavnosti na podeželju, ohranjanje  
 kulturne krajine, večja raba lesa in lesnih  
 izdelkov v Sloveniji, čim več dodane vrednosti  
 lesu v domači proizvodnji, večja raba obnovlji- 
 vih virov energije, boljša usposobljenost  
 lastnikov gozdov za delo v gozdu in večja  
 varnost pri tem delu. Ta cilj bo dosežen z  
 možnostjo, da bodo v opravljanje vseh del v  
 gozdovih (sečnja, spravilo, negovalna in  
 varstvena dela, gradnja in vzdrževanje gozdne  
 infrastrukture) kot pogodbeni izvajalci  
 vključeni tudi hribovski in gorski kmetje. Z  
 njihovim vključevanjem v ta dela se spodbuja  
 ustvarjanje dodatnega vira dohodka na  
 kmetijah, kar dopolnjuje ukrepe Programa  
 razvoja podeželja. Ti segajo tudi k ustanavljanju  
 in razvoju mikro- in malih podjetij na podeželju  
 ter ustvarjanju delovnih mest v zvezi s prido- 
 bivanjem in predindustrijsko predelavo lesa.

5. Upoštevati javni interes in zaveze RS na vseh  
 varovanih območjih narave.
 Gozdovi v lasti RS ostajajo pomemben dejavnik  
 zagotavljanja javnih koristi, zlasti glede čiste  
 in zdrave pitne vode, možnosti razvoja  
 rekreacije in oddiha vsem državljanom. Z  
 gospodarjenjem moramo tako spodbujati t. i.  
 ekosistemske storitve gozdov, ki so pomembne  
 za širšo javnost in ne zgolj za lastnika. Območje  
 gozdov v lasti RS je značilno tudi po izjemno  
 visoki biotski pestrosti in ohranjenih gozdnih  
 ekosistemih, zato je izjemno pomembno pri  
 doseganju številnih ciljev ohranjanja narave.  
 Zlasti je pomembno njihovo doseganje na  
 varovanih območjih narave (naravovarstveno  
 pomembnejša območja s pravnim statusom  
 zavarovanega območja, območja Natura 2000  
 in območja, ki izpolnjujejo pogoje za območja  
 Natura 2000). Na teh območjih je bistveno, da  

 se gospodarjenje z gozdovi prilagodi ohranjanju  
 biotske pestrosti in varstvu naravnih vrednot.

6. Na področju gozdov in gozdarstva  
 omogočati usposabljanje strokovnega  
 kadra ter podpirati izobraževanje in  
 znanstveno raziskovalno delo.
 Družba bo po obsegu proizvodnje zagotovo  
 največje gozdarsko podjetje v državi, zato  
 z omogočanjem delovne prakse daje možnost  
 celovitega praktičnega usposabljanja stro- 
 kovnim gozdarskim delavcem vseh profilov.  
 Državni gozdovi ponujajo tudi številne  
 možnosti za izobraževanje in ozaveščanje širše  
 javnosti o pomenu gozdov ter za razvoj  
 znanstvenoraziskovalnega dela glede uprav- 
 ljanja naravnih virov.

JAVNA NAROČILA ZA DELA V 
DRŽAVNIH GOZDOVIH V DRUGI 
POLOVICI LETA 2016
Vlada RS je v vlogi skupščine SiDG, dne 24.3.2016, 
sprejela Pravila o načinu, pogojih in merilih izbire 
izvajalcev pri oddaji posameznih del upravljanja 
z državnimi gozdovi (veljajo do konca leta 2016).
Dostopna prek: http://www.sidg.si/index_htm_
files/pravila_secnja_in_spravilo.pdf.

Na tej podlagi so bili izvedeni javni razpisi za 
naslednje vrste del:
•	 Sečnja in spravilo lesa v gozdovih, ki so  
 last RS za obdobje od sklenitve sporazuma do  
 31.12.2016 – Število prejetih ponudb: 197
•	 Gojitvena in varstvena dela ter vsa druga  
 dela, ki so potrebna za zagotavljanje socialnih  
 in ekoloških funkcij v gozdovih, ki so last RS  
 za obdobje od sklenitve sporazuma do  
 31.12.2016 – Število prejetih ponudb: 100
•	 Gradnja in vzdrževanje gozdne infrastrukture,  
 razen vzdrževanja gozdnih cest, v gozdovih,  
 ki so last RS za obdobje od sklenitve sporazuma  
 do 31.12.2016 – Število prejetih ponudb: 115
•	 Prevoz gozdno lesnih sortimentov iz gozdov,  
 ki so v lasti RS za obdobje od sklenitve  
 sporazuma do 31.12.2016 - Število prejetih  
 ponudb: 99

Postopek javnega naročanja (v vseh zgoraj 
navedenih primerih) poteka v dveh fazah - po 
dvokrožnem oziroma dvostopenjskem sistemu. 
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V okviru prve faze se ugotavlja usposobljenost 
prijavljenih izvajalcev, s katerimi se nato sklene 
okvirni sporazum. V drugi fazi pa gre za t.i. 
odpiranje konkurence, v okviru katere ponudniki 
ponudijo ceno za izvedbo del, ki je (skladno s 
pravili Vlade RS) edino merilo za izbiro izvajalca.

JAVNO NAROČILO ZA VRSTO 
DEL SEČNJA IN SPRAVILO LESA V 
GOZDOVIH, KI SO LAST REPUBLIKE 
SLOVENIJE
Po zaključku prvega kroga javnega naročila za 
sečnjo in spravilo lesa v gozdovih, ki so last RS, 
je okvirni sporazum podpisalo 134 usposobljenih 
izvajalcev.

V okviru drugega kroga postopka javnega 
naročanja pa je bilo do konca julija 2016 izvedenih 
skupno 110 posameznih javnih razpisov (odpiranje 
konkurence). Seznam vseh že izbranih izvajalcev 
za konkretna dela z osnovnimi podatki je objavljen 
na spletnih straneh SiDG in se sproti ažurira.

Dostopen prek: 
file:///C:/Users/sidg006/AppData/Local/Micro-
soft/Windows/INetCache/IE/3R5E0S1R/
podatki_o_izvedenih_jn.pdf

Večina ponudbenih cen za sečnjo in spravilo 
se giba v povprečju med 16,00 in 23,00 EUR/m3 

(brez DDV) odpeljanega lesa.
Zagotovitev poseka in spravila dreves, ki so 

napadena od podlubnikov, je trenutno prioritetna 
naloga, ki jo na tem področju izvaja SiDG. Gre 
za sanitarno sečnjo, ki jo SiDG izvaja na podlagi 
t.i. C odločb, ki jih Zavod za gozdove Slovenije 
izdaja po uradni dolžnosti.

V juliju 2016 je SiDG prejel 798 odločb za sani-
tarno sečnjo in za namen realizacije teh C odločb 
pripravil in objavil 95 posameznih javnih razpisov 
(v okviru 14 sklopov, ki so vezani na GGO-je), v 
skupni količini 106.000 m3. V prvem tednu avgusta 
je SiDG oddal vsa dela za izdane odločbe, v delu 
oziroma zaključene bodo vse odločbe, katere so 
bile oddane na razpisu.

V juliju 2016 je SiDG razpisal dela tudi za 
redno sečnjo, ki jo SiDG izvaja na podlagi t.i. A 
odločb Zavoda za gozdove Slovenije. Za namen 
realizacije teh odločb je SiDG pripravil in objavil 
15 posameznih javnih razpisov, in sicer za skupno 
količino 54.000 m3 lesa. Gre predvsem za obmo-

čja, kjer se sanitarna sečnja ne izvaja oziroma 
se izvaja v minimalnem obsegu. SiDG ima do 
konca leta 2016 na razpolago skupno 390.000 m3  
redne sečnje.

PRODAJA GOZDNO LESNIH 
SORTIMENTOV (GLS)
Prodaja GLS poteka v skladu s Pravili družbe 
SiDG o načinu in merilih za prodajo gozdno 
lesnih sortimentov, ki jih je Vlada RS v vlogi 
skupščine SiDG sprejela 15.6.2016. Merila veljajo 
za nedoločen čas. Obstajajo štirje načini prodaje 
gozdno lesnih sortimentov:
•	 prodaja	po	izmeri,
•	 količinska	prodaja,
•	 prodaja	na	javnih	dražbah	in
•	 izjemoma,	prodaja	na	panju.

Na podlagi navedenih pravil je SiDG na svojih 
spletnih straneh objavil poziv vsem zainteresi-
ranim za prijavo količin po strukturi (drevesna 
vrsta in dolžina GLS). Prejetih je bilo preko 100 
povpraševanj (od teh 4 iz tujine). SiDG je nato 
vsem primarnim predelovalcem iz Slovenije 
poslal osnutek pogodbe za dokončni dogovor 
glede količine in cen.

Hkrati je družba SiDG na spletnih straneh 
objavila Cenik za prodajo gozdno lesnih sorti-
mentov na kamionski cesti za leto 2016 (spre-
jet 28.6.2016), ki je sicer povzet po tovrstnem 
ceniku Sklada kmetijskih zemljišč in gozdov RS 
(pripravljen na podlagi tržne analize gibanj cen 
v Sloveniji, Avstriji, Italiji in na Hrvaškem), ter 
predstavlja izhodišče za dogovarjanje končne cene 
med SiDG in kupcem.

Glede prodaje GLS bo družba sledila cilju iz 
Zakona o gospodarjenju z gozdovi v lasti RS v 
smeri pospeševanja gozdno lesne verige. Vendar na 
podlagi analize slovenskega trga in enomesečnih 
izkušenj ugotavlja, da bo prisiljena les prodajati 
tudi v tujino. Gre predvsem za manj vreden les 
(celulozni les in les za lesne plošče), za katerega 
v Sloveniji ni dovolj predelovalcev.

V mesecu juliju 2016 je SiDG sklenil preko 58 
pogodb z veljavnostjo do konca leta, z domačimi 
kupci za skupno količino 334.600 m3 lesa.

mag. Katarina Stanonik Roter, 
korporativno komuniciranje

Slovenski državni gozdovi, d.o.o.
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Pred dvajsetimi leti smo se uglednega gozdarja, 
fitocenologa in botanika Marka Accetta v naši reviji 
spomnili ob njegovi 60. letnici (Zupančič, 1997), 
deset let kasneje smo ob njegovi 70. letnici pisali 
v reviji Botaničnega društva Slovenije Hladnikia 
(Zupančič, 2006). Novi Slovenski biografski leksi-
kon njegov študij, delo in raziskovalno dejavnost 
na kratko opiše takole (Zupančič, 2013):

»Rojen je bil 9. avgusta 1936 v Ljubljani. Matu-
riral je 1955 na I. gimnaziji v Ljubljani. Študij na 
Ekonomski fakulteti Univerze v Ljubljani je vpisal 
1955, nadaljeval pa 1960 na Biotehniški fakulteti 
Univerze v Ljubljani na gozdarskem oddelku, 
kjer je 1964 diplomiral, 1973 magistriral in 1977 
doktoriral z disertacijo Razvojna dinamika in 
naravna regeneracija naravnih gozdov črnega bora 
(Pinus nigra Arnold). 1978 se je izpopolnjeval na 
Hochschule für Bodenkultur na Dunaju. Službo-

Prof. dr. Marko Accetto – osemdesetletnik
GDK 902.1Accetto(045)=163.6

val je v Komunalni banki v Ljubljani (1959), na 
Inštitutu za biologijo pri SAZU kot fitocenološki 
kartirec (1964–65), pri Kmetijskem gozdarskem 
podjetju Kočevje kot urejevalec gozdov (1966–68), 
v Biroju za gozdarsko načrtovanje Ljubljana kot 
fitocenolog (1968–73), na Gozdarskem oddelku 
BFUL kot asistent za gojenje gozdov in fitoceno-
logijo (1974–79), kot docent za ekologijo divjadi 
(1979–81), na Inštitutu za gozdarstvo in lesarstvo 
Slovenije kot znanstveni sodelavec, fitocenolog in 
ekolog divjadi (1981–86), na Biološkem inštitutu 
Jovana Hadžija ZRC SAZU kot višji znanstveni 
sodelavec, nato znanstveni svetnik, fitocenolog 
(1987–93), na Oddelku za gozdarstvo in obnovljive 
gozdne vire Biotehniške fakultete kot izredni 
profesor za vrednotenje rastišč z gozdno fitoce-
nologijo (1993–2007). Upokojil se je leta 2007. 
Po upokojitvi je z lastnimi sredstvi nadaljeval 
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Slika 1: Prof. dr. Marko Accetto v Risniku, 2. 6. 2000 (Foto: T. Wraber)
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fitocenološke in botanične raziskave v Sloveniji. 
Ob tem se je tako strokovno kot tudi ljubiteljsko 
ukvarjal z ekologijo divjadi in lovstvom«.

Bil je otrok vojnega časa, medvojne stiske so 
bile hude in jih nosi s seboj vse življenje. Njegova 
mama, baletna plesalka Jenny Parzer, por. Accetto, 
se je zaradi družine odpovedala umetniški karieri 
in v najtežjih letih z delavnostjo, iznajdljivostjo, 
premišljenimi odločitvami  preživljala in obvaro-
vala svojo družino najhujšega, saj so sodelovali v 
odporniškem gibanju in je njen mož Josip, Markov 
oče, konec vojne dočakal v koncentracijskem tabo-
rišču, a bil po vrnitvi iz njega takoj deležen krivične 
obravnave nove oblasti. Take otroške izkušnje, 
mamina nesebična požrtvovalnost in krivica, ki 
se je očetu zgodila takoj po vojni, so Marka zelo 
zaznamovale. Podobno tudi srednješolska leta v 
gimnaziji, kjer so bili pisana druščina večinoma 
zelo sposobnih in nadarjenih fantov (marsikateri 
od njih je kasneje postal  pomembna osebnost 
v kulturi, športu ali znanosti), a so bili obenem 
tudi zelo radoživi in so staršem in profesorjem 
povzročali precej težav. Marko je štiri leta študiral 
ekonomijo, a ta študij zanj očitno ni bil prime-
ren. V sebi je najbrž že od otroštva naprej moral 
imeti neko prvinsko potrebo ali željo (nekateri 
ji pravijo klic ali poklic) po delu in preživljanju 
časa v naravi. Študij gozdarstva mu je obetal nekaj 
takega in končal ga je zelo hitro in uspešno. Znotraj 
gozdarske stroke in gozda sta ga prevzeli pred-
vsem dva sestavna dela oz. dejavnosti – živalski 
svet, predvsem divjad, saj je kmalu postal lovec 
in življenje divjadi preučeval tudi znanstveno, in 
rastlinski svet, najprej gozdne združbe – s kartira-
njem le teh se je ukvarjal že kot študent v poletnih 
mesecih. Spoznal je vse pionirje fitocenoloških 
raziskav v Sloveniji, Gabrijela Tomažiča, Vlada 
Tregubova in Maksa Wraberja, prav tako je na 
tak ali drugi način sodeloval s prvim  po vojni 
diplomiranim fitocenologom Živkom Koširjem, 
podobno z Milanom Piskernikom in z večino 
predstavnikov tretje  generacije, Mitjem Zupan-
čičem, Lojzetom Marinčkom, Ivom Puncerjem, 
Dušanom Robičem, od katerih je bil le nekaj let 
mlajši. Naš slavljenec je zagotovo pomemben kot 
začetnik dendrokronoloških raziskav v Sloveniji. 
Iz tega področja je njegova doktorska naloga, v 
kateri je preučeval črni bor na dolomitnih in 

apnenčastih rastiščih v zahodni Bosni. Bil je eden 
od začetnikov sistematičnega raziskovanja in 
poučevanja ekologije divjadi v okviru gozdarstva 
na univerzitetni ravni. Nedvomno je največ svoje 
izjemne vitalnosti, navdušenja in tudi prostega časa 
ter lastnih dohodkov namenil fitocenološkim in 
botaničnim raziskavam. Na njihov začetek lahko 
postavimo njegovo magistrsko nalogo iz leta 1973, 
v kateri je zelo temeljito botanično in gozdoslovno 
preučil poplavne gozdove Krakovskega gozda 
in opisal dve novi združbi doba in belega gabra. 
Ta naloga, ki je na znanstveni ravni zdajšnjih 
doktoratov, vsebuje že večino odlik, ki krasijo 
avtorjeva številna dela v naslednjih štiridesetih 
letih in več: natančnost, smisel za zaznavanje tudi 
manj očitnih razlik v rastiščih, temeljita analiza 
in primerjava z doslej znanim. Preučevanje in 
kartiranje poplavnih gozdov je izjemno zahtevno, 
Marko se mu je posvetil tudi v kasnejših letih. 
Žal vseh svojih izsledkov s tega področja še ni 
objavil. Kljub temu je njegov elaborat Močvirni 
in poplavni gozdovi Slovenije iz leta 1994 eno 
izmed najbolj celovitih in tudi v uglednih revijah 
citiranih fitocenoloških del o gozdovih črne jelše 
v Sloveniji. Čeprav je novo zvezo gozdov belega 
gabra, Fraxino pannonicae-Carpinion betuli, opisal 
le v kratkem, v samozaložbi izdanem članku 
(2006),  je z njo v fitocenološkem jeziku zelo 
pravilno izrazil prehodna rastišča med logi in 
gozdovi belega gabra na avtomorfnih tleh. Že ob 
raziskavah poplavnih gozdov je začel vzporedno 
floristično kartirati, spoznavati nove redke vrste  
in njihove razširjenosti v Sloveniji. Dejansko raz-
širjenost vrst kot sta na primer Gagaea spathacea 
ali Pulmonaria dacica v Sloveniji poznamo prav 
po njegovi zaslugi.

Pomembne so njegove raziskave toploljubnih 
bukovih gozdov južne Primorske, predvsem na 
Vremščici in v Čičariji, kjer je v težko prehodnem 
skalnatem hribovju opisal tudi novo združbo 
lipe in gorskega javorja (Corydalido ochroleucae-
-Aceretum, 1991) in jih je prav tako povezoval z 
novimi florističnimi opažanji. Izjemen je prispe-
vek Marka Accetta pri poznavanju rastlinstva in 
rastja Kočevske in celotne jugovzhodne Slovenije, 
vključno z Gorjanci. Temu območju je posvetil 
več kot deset let zelo temeljitih in obsežnih 
raziskav, pri katerih je prehodil in preplezal tudi 
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najtežje dostopna območja, opisal številne nove 
združbe (med gozdnimi predvsem črnoborovja 
in bukovja), našel za to pokrajino (ali za celotno 
Slovenijo – najdba šaša Carex depauperata, 1998) 
nove rastlinske vrste in bistveno dopolnil vednost o 
rastlinstvu naše države. Veliko novosti s Kočevske 
in jugovzhodne Slovenije je objavil prav v Goz-
darskem vestniku. Kočevski so sledila pionirska 
preučevanja ostenij tudi v osrednji Sloveniji (na 
primer v Zasavju). Opravil je raziskave naskalnih 
združb, ki jih pri nas do zdaj na tak način in v 
takem obsegu ni opravil nihče drug. Ob tem je bil 
vseskozi metodološko natančen, za take razmere 
je uporabljal prilagojeno metodo popisovanja, 
upošteval mahovno plast in mahovne združbe.

Čeprav je bil delovno aktiven (zaposlen) skoraj 
do svojega 71. leta, tudi po upokojitvi ni počival, 
temveč kljub spoštljivim letom in zdravstvenim 
težavam nadaljeval zelo zahtevno terensko delo, 
tokrat nekoliko bližje domu, v soteskah jugo-
zahodno od Ljubljane, še posebej v Iški in Zali. 

Rezultat teh dolgotrajnih raziskav so tri temeljite 
monografije, pri katerih so mu tehnično pomagali 
Uroš Kolar, Alojz Škvarča in vnuk Andrej Accetto 
(ena je izšla v reviji Folia biologica et geologica, 
dve v reviji Zbornik gozdarstva in lesarstva oz. 
Acta silvae et ligni, doslej zadnjo, iz lanskega leta, 
je posvetil preminulima prijateljema profesorjema 
Dušanu Robiču in Boštjanu Anku), ki prinašajo 
podrobne sezname, karte in opise razširjenosti 
vrst in združb, od katerih je precej novih. Tako 
podrobnih monografskih obravnav rastlinstva 
in rastja manjših območij do zdaj pri nas nismo 
poznali. V Iški je Marko Accetto že leta 2007 s 
pomočjo prof. Toneta Wraberja opisal tudi nov 
takson za znanost, podvrsto Heliosperma veselskyi 
subsp. iskense.  

Ob ustvarjalnem raziskovalnem delu ne smemo 
prezreti slavljenčeve pedagoške dejavnosti, saj je 
bil na Oddelku za gozdarstvo (in tudi na Oddelku 
za krajinsko arhitekturo) Biotehniške fakultete 
precej let univerzitetni učitelj fitocenologije oz. 

Slika 2: Iški slanozor (Heliosperma veselskyi subsp. iskense) (Foto M. Accetto)
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vrednotenja gozdnih rastišč, še prej pa asistent pri 
predmetu gojenje gozdov in predavatelj predmeta 
ekologija divjadi. Sam ali v soavtorstvu s prof. 
Robičem je študentom pripravil več študijskih 
gradiv.

Medtem ko se starejši avtor tega zapisa in 
slavljenec poznata že od začetkov njune delovne 
in raziskovalne dejavnosti v fitocenologiji, sem 
mlajši avtor Marka Accetta spoznal kot študent 
gozdarstva, saj sem pri njem opravil izpit Ekologija 
divjadi. V spominu mi je ostal kot strog, a pravičen 
profesor. Kasneje sva bila nekaj let sodelavca na 
Biološkem inštitut ZRC SAZU. Nikoli nisva bila 
skupaj pri terenskem delu, le dvakrat skupaj na 
službeni poti. Skupne pa so nama nekatere zna-
čajskih lastnosti, predvsem »lakota« (nuja) po 
terenskem delu, še posebej v odmaknjenih, težje 
dostopnih območjih, pri čemer se sam skoraj 
nikoli (če pa že, so me varovali drugi) nisem 
spuščal po vrvi do objektov raziskovanj, kot to 
on dela še zdaj. V različnih delih Slovenije, on 
v jugovzhodni, jaz v severozahodni, sva skoraj 
hkrati opažala podobne, še ne opisane gozdne 
združbe (na primer združbo bukve in dlakavega 
sleča, nekatera črnoborovja in združbe s kranjskim 
jegličem, Primula carniolica). V marsičem mi je 
njegov pristop torej zelo blizu.

Že od otroštva ga bolijo krivice, nanje je zelo 
občutljiv, čeprav so morda kdaj povzročene tudi 
nehoteno. Prizadene ga tudi prevelika površnost 
in neupoštevanje njegovih s trudom pridobljenih 
spoznaj. Na eno in drugo se je včasih odzval tudi 
naglo in ostro (morda kdaj tudi preostro), kar se je 
kazalo tudi v nekaterih strokovnih polemikah oz. 
javnih nestrinjanjih s stališči ali objavami nekate-
rih kolegov. Nastale so napetosti in nesporazumi, 
ki so kdaj bili tudi nekoliko mučni in škodljivi 
za stroko. Veva pa, da si tega sam ni želel in da 
drugače, kot je, ni zmogel ravnati. Sodi v celoto 
njegovega značaja in nedvomno enkratne oseb-
nosti med slovenskimi fitocenologi. Četudi kdaj 
z njim nismo soglašali, se njegovemu temeljitemu 
in obsežnemu raziskovalnemu delu (glej spodaj 
zbrano bibliografija mag. Maje Peteh) moramo 
pokloniti. Zdaj ga zagotovo še ne moremo celovito 
ovrednotiti, nedvomno pa predstavlja zelo tehten 
in dragocen prispevek k poznavanju gozdnih 
združb ter celotnega rastja in rastlinstva Slove-

nije. Nekatere njegove objave, od magisterija na 
začetku, do zadnje monografije o Iškem vintgarju, 
sodijo med klasična dela slovenske fitocenologije, 
njegove številne botanične objave so ali šele bodo 
vključene v pregledna dela o rastlinstvu Slovenije, 
s pridom jih že zdaj uporabljamo pri naravovar-
stvenih napotilih in ravnanju. Marko Accetto se 
lahko s ponosom ozre na doslej opravljeno delo, 
gozdarski in botanični vedi predaja dragoceno 
dediščino, z raziskavami pa nadaljuje; brez tega, 
kot je nekoč dejal mlajšemu med nama, skoraj ne 
bi mogel živeti, čeprav za to že desetletje žrtvuje 
sredstva svoje pokojnine. Ob častitljivem jubileju 
mu iskreno želiva trdnega zdravja in dobrega 
počutja, da se bo še naprej lahko odzval na klic 
narave in gozda ter zagotovo presenetil z novimi 
botaničnimi najdbami in opisi novih združb.
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Oddelek za biologijo, Biotehniška fakulteta, Biološki 
inštitut ZRC SAZU: 18 str.
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tipi gospodarske enote Bohor: elaborat. Ljubljana, 
Biro za gozdarsko načrtovanje.
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gozdis.si/1828/

Mlinšek D. 1978. Novi gozdni rezervati v Sloveniji. 
Ljubljana, Inštitut za gozdno in lesno gospodarstvo 
pri BF: 2 zv. 

IZVEDENA DELA (DOGODKI)

Radijski ali TV dogodeki (2)
Accetto M. 1984. Gozd in rastlinojeda divjad: oddaja 
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Paralele: 122 str. 
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Polajnar T. 2003. Zgornja gozdna meja na Zaplati v 
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Bibliografija je pripravljena na podlagi zapisov 
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mag. Maja Peteh, Gozdarska knjižnica



GozdV 74 (2016) 7-8334

Gozdarstvo v času in prostoru

Društvo inženirjev in tehnikov gozdarstva Novo 
mesto (DIT) je 25. 5. 2016 organiziralo tradicio-
nalni strokovno-izobraževalni in družabni dan 
- Dan revirnega gozdarja. Letos je potekal v OE 
Novo mesto, KE Podturn-Straža, GGE Soteska, 
revir Soteska.

Več kot 40 gozdarskih inženirjev in tehnikov 
Zavoda za gozdove Slovenije (ZGS), Gozdnega 
gospodarstva Novo mesto d.d. in upokojencev 
se je zbralo v gasilskem domu Soteska, kjer jih je 
sprejel predsednik DIT-a Radko Biličič in vodja 
KE Podturn ZGS Ivan Plut. Sledilo je predavanje 
na temo ogroženosti gozda zaradi podnebnih 
sprememb. Predavanje je vodil Andrej Držaj. V 
tem tednu je potekal tudi Teden gozdov s sloga-
nom; Gozd za jutri – ohranimo jih, zaradi česar je 
predavatelj primero prilagodil tematiko predavanj. 

Dan revirnega gozdarja v GGE Soteska
GDK 96+97(045)=163.6

Predstavil je razloge podnebnih sprememb, trende 
in prognoze s posledicami, ki naj bi jih podnebne 
spremembe povzročile v gozdu ter možne ukrepe 
za zmanjšanje vpliva le-teh.

Po končanih predavanjih in pred odhodom na 
teren je revirni gozdar Brane Bradač predstavil 
revir Soteska. Slednji leži na zahodu GGO Novo 
mesto, delno v občini Žužemberk in delno v občini 
Dolenjske toplice. Revir je v 100 % državni lasti, 
meri 1.935 ha s 99,4 % gozdnatostjo. V revirju leži 
pragozd Pečka (60 ha), ki ga je leta 1894 izločil 
gozdar Hufnagel. Povprečna lesna zaloga meri  
422 m3/ha, letno pa priraste 11 m3/ha lesa. Za 
revir so značilni visokokakovostni podgorski  
(14,5 %) in gorski (45 %) bukovi gozdovi ter 
dinarski jelovo bukovi gozdovi (37,3 %). V revirju 
so bila izmerjena tudi najvišja bukova drevesa v 

Slika 1: Ambrožev ovinek (Foto: R. Kruh)



GozdV 74 (2016) 7-8 335

Gozdarstvo v času in prostoru

Slika 2: Razgledna točka – Pečke, odd. 24 in 25 (Foto: R. Kruh)

Sloveniji. Sledil je ogled revirja na terenu. Revirni 
gozdar je pripravil 5 lokacijskih točk z različno 
vsebino. Na prvi točki (Ambrožev ovinek) so si 
udeleženci ogledali pomlajeno površino, kjer je 
bila obnova gozdov zamujena. Slednja se je začela 
leta 1985. Takratni bukovi gozdovi so imeli visoko 
lesno zalogo (663 m3/ha) in starost (160-170 let), 
v spodnjem sloju pa se je že kazal letvenjak. Na 
drugi točki so si udeleženci ogledali območje, 
kjer je leta 2004 viharni veter v prebiralnem 
jelovo-bukovem gozdu poškodoval 2.876 m3 
lesa na površini 13 ha (221 m3/ha).  Na območju 
celotne GGE Soteska je takrat padlo 15.000 m3 
lesa. Na tretji točki so imeli udeleženci iz 800 m  
.n.m.v. in ob jasnem vremenu lep razgled na 
pretežni del vzhodne Slovenije. Na tej lokaciji 
je leta 1985 potekala klasična sečnja in žičniško 
spravilo lesa. Površina se je uspešno  pomladila, 
sedaj je mladovje pretežno že v fazi letvenjaka. 
Na četrti točki so si ogledali 4 ha veliko ekocelico, 

ki so pred kratkim na ZGS izločili z namenom 
uresničevanja projekta Life Kočevsko, predvsem 
zaradi puščanja odmrle lesne mase. Zadnja točka 
pa je bila namenjena ogledu dobro izvedene stojne 
sečnje v bukovem drogovnjaku.

Po končanem terenskem ogledu se je dan kul-
turno zaključil z ogledom ostankov gradu Soteska 
in starih avtomobilov v tamkajšnjem muzeju.

Upravni odbor društva DIT se za ta dan iskreno 
zahvaljuje vsem prisotnim za udeležbo in podporo 
takšnemu strokovno-kulturnemu izobraževanju. 
Iskreno se zahvaljujemo tudi vsem prostovoljcem, 
predvsem pa Gozdnemu gospodarstvu Novo mesto 
d.d., ki je dogodek še dodatno finančno podprl.

Robi Saje
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